

DACIA

Onor.

Biblioteca Palatului Cultural
ARADPROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-șoara

Inscris la Trib. S III sub Nr. 69/1938

CONT C. E. C. 85,541

Ziarul Banatului
și al Graniței de VestDirector responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000Redacția
Administrația 50-62
Tipografia 14-69Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Germania nu admite o pace separată între Rusia și Finlanda

Situația politică

Presa elevțiană a acordat o deosebită atenție problemelor deosebite revăzute, încă nu au definit, poziția Marelui Britanii în raporturile ei actuale cu Rusia Sovietică. După un ar eșefian, guvernul sovietic nu poate, pentru a justifica revendicările sale, înlocui nici într'un caz argumentul etnic, deoarece popoarele „peste care ar trebui să se întindă suveranitatea Moscovei, nu sunt rusești. Și nici argumentul istoric, că dacă Stalin ar voi să restabilească frontierele imperiului țarist din 1914, ar trebui să reia toată Finlanda, jumătate din Polonia „poloneză”, dar nu ar putea emite pretenții asupra Bucovinei de Nord, care n'a aparținut nicodată Rusiei”. Așa dar, conchide ziarul, „singurul argument la care s'a referit d. Churchill este argumentul strategic. „Rusia — spune premierul britanic — are dreptul de a fi asigurată împotriva atacurilor viitoare ce ar veni din Occident”. Astfel, Rusia ar obține — preciază „La Suisse” — de la Marea Britanie și de la Statele-Unite ceea ce Franța n'a putut nicodată obține de la aliații săi după războiul trecut: o frontieră strategică.”

In această eventualitate, ziarul citat afirmă: „Nu mai rămâne decât să punem cruce Țărilor Baltice și să ne pregătim pentru amputările teritoriale care se vor opera în dauna Finlandei, Poloniei și României, așa cum ele figurau pe harta de 25 ani încoace.”

La fel vede situația și Berner Tagblatt, care socotește că cel puțin în ce privește problema poloneză, „d. Churchill trebuie să se fi pus de acord cu Stalin, la Teheran asupra liniei Curzon drept frontiera apuseană a Rusiei și că nu convenit acolo asupra politicii ce a fost apoi, încetul cu încetul, revelată opiniei publice”.

Republica San Marino n'a fost ocupată de partizani

București, 1. — S. P. P. transmite: Agențiile de propagandă aliate au răspândit șovonul că republica San-Marino ar fi fost ocupată de partizani.

Potrivit aceluiași șovon partizanii ar fi săpănit și pe San Bernard. Radio Roma a desmintit categoric aceste șovonuri.

Pierderile suferite de partizanii lui Tito

BERLIN, 1. (Ep). In luna Februarie partizanii lui Tito au pierdut în lupta unităților de siguranță germane întreprinse în Europa de sud-est, 4927 morți și 2000 de prizonieri. Acest număr a fost comunicat Marți seara de cererile competente din Berlin. Un număr de 15 depoziție de muniții și de alimente în parte bine înzestrată a căzut în mâinile germanilor. Pierderile reale ale partizanii or lui Tito trebuie să fie și mai mari deoarece bandele cu prilejul retragerilor lor în munți iau cu sine drăpă posibilități răniții și morții și din această cauză o stabilire precisă a pierderilor nu este posibilă. Dela 1 Decembrie 1943 pierderile lui Tito se cifrează la 23.815 morți și 14.621 prizonieri.

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: GUVERNUL GERMAN A ADUS OFICIAL LA CUNOȘTINȚA GUVERNULUI FINLANDEZ CĂ GERMANIA NU ACCEPTĂ O PACE SEPARATĂ A FINLANDEI CU RUSIA ȘI CĂ ARMATA GERMANĂ DIN FINLANDA A PRIMIT ORDIN SĂ FIE GATA PENTRU ORICE EVENTUALITATE.

Parlamentul finlandez a imputernicit guvernul să facă investigații cu privire la condițiile păcii

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: Renard Valeri, corespondentul special al agenției Reuter la Stockholm, a telegrafiat cu privire la ședința secretă a parlamentului finlandez.

După știri particulare, în cursul șe-

dinței de după amiază, parlamentul ar fi imputernicit guvernul să procedeze la investigații cu privire la condițiile de pace ale Rusiei și posibilitatea de a obține garanții prin Marea Britanie și Statele Unite.

Finlanda nu se pripește pentru încheierea unui armistițiu

BUCUREȘTI, 1 S. P. P. transmite: POTRIVIT UNEI ȘTIRI DIN CERCURILE DIPLOMATICE SUEDEZE SE AFIRMA CĂ FINLANDA NU A LUAT O HOTĂRĂRE IMEDIATĂ CU PRIVIRE LA ARMISTIȚIUL CU UNIUNEA SOVIETELOR.

HELSINKI, 1 (Ep). — ȘTIRILE ZIARELOR SUEDEZE CU PRIVIRE LA CONDIȚIILE DE ARMISTIȚIU

SOVIETICE SUNT LUATE MARȚI ÎN DEBATERE DE ZIARUL „KARJALA” CARE CONSTATA CĂ ÎN FINLANDA NU CREDE NICI UN OM CĂ PE ACEASTĂ CALE SĂ SE POATA AJUNGE LA PACE. ASEMENEA CONDIȚII DE ARMISTIȚIU SUNT COMPLEX INDISCUTABILE ÎN FINLANDA.

Vasele finlandeze n'au fost oprite în porturile germane

BERLIN, 1 (R). — Biroul internațional de informații scrie cu privire la o informație publicată de ziarele suedeze, după care vasele finlandeze au fost oprite să iasă din porturile germane, că această știre este invenția centralei de minciuni din Londra și nu exprimă nici cel mai mic adevăr. Cercul competente germane accentuează că este vorba

de o intenționată falsificare a faptelor, lucru obișnuit din partea englezilor. În realitate sunt reținute din cauza pericolului crescând de mine nu numai vasele aliate ci și cele neutrale ba chiar și cele germane și nu pot părăsi porturile numai după ce au format convoi sub scutul vaselor de război germane.

Țările Baltice sunt hotărâte să lupte contra bolșevismului

BERLIN, 1 Renumitul cercetător suedez Sven Hedin a adresat o scrisoare rectorului universității Dorpat în care menționează că o agitație contrară încearcă să creeze impresia că soarta țărilor Baltice ar fi hotărâtă și că anexarea lor la Uniunea Sovietelor ar fi un fapt implinit. Acesta însă nu este cazul, deoarece țările Baltice sunt hotărâte să lupte împotriva bolșevismului până la ultima suflare. Ele știu foarte bine că numai o alternativă este: Victoria Germaniei sau bolșevismul.

In răspunsul său rectorul universității Dorpat lasă să se întrevadă ce soartă vor avea țările baltice în cazul unei coteropiri noi a bolșevicilor. El se bazează pe declarațiile unui major bolșevic luat ca prizonier cu ocazia debarcării nereușite în spatele poziției Narva. Acest major a declarat că ei au primit ordinul că dacă întreprinderea reușește, să se întrecă în Estonia tot ce este în cale. Chiar și femeile și copiii — spunea ordinul — urmează a fi tratați ca inamici.

Războiul aerian este o prelungire a operațiilor terestre

București, 1. — S. P. P. transmite:

BIROUL BRITANIC DE INFORMAȚII A COMUNICAT CĂ ÎN DISCURSUL PE CARE L-A ȚINUT ERI ÎN CAMERA COMUNELOR, D. ARCHIBALD

SINCLAIR, MINISTRUL AERULUI A DECLARAT CĂ FAZA ACTUALĂ A RĂZBOIULUI AERIAN, O SOCOTEȘTE CA O PRELUNGIRE A OPERAȚIUNILOR TERESTRE.

Politica Iranului se bazează pe o colaborare cu aliații

Adana, 1 (DNB). — Șahul Iranului a deschis Dumnică a 14-a sesiune a parlamentului iranian. În mesajul tronului, șahul a subliniat că politica Iranului nu

se bazează pe o colaborare cu aliații. Șahul a mai afirmat că în timpul conferinței de la Teheran a fost întrevădit cu cei trei șefi aliați.

Londra ia noi măsuri de apărare antiaeriană

LONDRA, 1. (Ep). Reluarea puternică a atacurilor aeriene germane împotriva Angliei a silit guvernul britanic să ia măsuri speciale în privința apărării antiaeriene. Acest lucru l'a spus ministrul britanic al aerului Sir Archibald Sinclair, Marți în fața camerei comunelor.

El a declarat că în urma atacurilor germane se vor reînființa formațiunile aeriene pentru apărarea de zi și de noapte de Anglie, sub numele „Apărarea aeriană a Mării Britanii”. Cu privire la atacurile în sine, Sir Archibald Sinclair a spus „Ele sunt greu de re-

spins”. Ministru aerului a mai declarat apoi că s'au făcut toate pregătirile pentru bătălia din Europa.

Germania departe de a face o ofertă de pace

BUCUREȘTI, 1. S. P. P. TRANSMITE: RADIO LONDRA A ANUNȚAT CĂ ULTIMUL ATAC GERMAN ASUPRA LONDREI NU A FOST O GLUMĂ. SE PARE CĂ GERMANII ÎNVERSEAZĂ ÎN FAVOAREA LOR TIMPUL DE IARNĂ.

ATACUL A FOST O DOVADĂ CĂ GERMANIA E DEPARTE DE O FACE O OFERTĂ DE PACE.

Turcia și-a revizuit atitudinea față de aliați

București, 1. — S. P. P. transmite: Agenția „United Press” anunță din Cairo că cercurile diplomatice din Cairo recunosc că Turcia, în urma conferinței de la Cairo și Teheran și după discuții cu statul major britanic și-a revizuit atitudinea față de aliați.

Măsuri de apărare contra invaziei în Europa

BUCUREȘTI, 1. S. P. P. transmite: Pentru a apăra Europa contra invaziei, s'au luat cele mai severe măsuri.

Astfel, în Olanda, populația civilă din districtele maritime a fost evacuată și s'au făcut pregătirile necesare pentru o inundare automată a acestor regiuni în cazul unei invazii.

Fuga fostului președinte al republicii Argentina

Lisabona, 1 (Rador). — După cum anunță serviciul britanic de informații, se află, din Montevideo, din sursă sigură că fostul președinte al republicii Argentina, generalul Ramirez a fugit de la domiciliul său.

Reacția Londrei față de manevrele Moscovei și problema ruso-polonă

BERLIN, 1. (Rador). Serviciul de informații streinățate (AID) serie: Reacția la Londra față de noua manevră a Moscovei care a creat un așa zis comitet Rola a fost desnădejde la emigranții polonezi și perplexitate și consimțământ tăcut la englezi.

O parte din presa engleză a și atacat din nou, guvernul emigrant susținând că refuză propunerea de compromis a dlui Churchill de către guvernul emigrant polonez a produs fără ca ministerul de externe britanic să și fost consultat în prealabil. Chestiunea poloneză, așa cum există în iluziile emigranților polonezi, se îndreaptă cu pași uriași spre catastrofa așteptată de mulți de vreme.

Considerat din punctul de vedere istoric ea rămâne ceea ce a fost și înainte de război. Dovada incapacității politicei britanice de a găsi soluții pe continent.

Acuzațiile neîncetate aduse micilor națiuni ale căror interese au fost sacrificate de Marea Britanie, este un exemplu tipic pentru tot ceea ce bolșevismul rus înțelege sub cuvintele „eliberarea Europei”.

Serviciul de informații pentru streinățate este de părere că sub presiunea bolșevică, desvoltarea crizei poloneze a luat în cursul ultimelor 48 de ore, o întorsătură care nu lasă nici un fel de îndoielă asupra eliminării practice a garanției britanice.

EDUCAȚIA FAMILIEI

Dela educația în familie, trecem la educația familiei. Obiect al atenției pedagogice nu este numai copilul în familie, ci familia întreagă. Evoluția dela o stare la alta s'a făcut în chipul cel mai firesc și pe baza unor experiențe, care în materie de pedagogie practică degajază din sine mari și noi învățăminte. Primul mare învățământ din experiențele făcute până acum sună irecuzabil: **COPILUL NU POATE CREȘTE EDUCAT ÎNTR'O FAMILIE NEEDUCATĂ.** Copilul nu poate deveni moral într'o familie imorală. Copilul nu poate deveni cinstit într'o familie de hoți. Copilul nu poate deveni cavalier într'o familie de lași. Copilul nu poate prinde gust de învățatură și cultură în familia în care înjunecul domnește neruburat și sinistru.

Istoria Pedagogiei este prea bogată în doctrine și în experiență, ca să nu poată justifica obiectivul nou al educației practice: familia. S'a dovedit prea bine, că o doctrină pedagogică nu înfăptuiește niciun rezultat în domeniul creșterii practice. Mai ales când educatorul este om străin de familie: învățător, preot sau pedagog profesional. Doctrina pedagogică conține — în substanța sa — imaginea ideală a copilului, pe care ea vrea să-l transforme din realitatea lui tristă, de multe ori tragică. Dar sugestia teoretică nu ajută, verbozitatea cea mai elocventă și cea mai convingătoare se risipește în vânt. Copilul pornește să crească mereu sub îndboldul și cele mai multe ori sub presiunea fatală a instinctelor sale.

Instinctul e mai puternic în om decât factorul extern — oricine ar fi el, elocvența educatorului sau coerciția legilor sociale. O pedagogie, ca să izbutească în scopurile sale nobile, trebuie să crească în copil acea forță invincibilă, care se poate numi energia educativă internă. Adică voința și plăcerea de a se perfecționa.

Dar pentru a se perfecționa, copilul are nevoie de model. **CINE ESTE MODELUL COPILULUI?** Dela aceasta trebuie pornește orice știință sau artă a educației, când ne-am înțeles în prealabil că orice educație se bazează pe pildă, pe pilda cea mai plastică, cea mai vie, cea mai apropiată și cea mai atractivă fiindcă este cea mai frumoasă și nobilă.

În familie găsim pildele reze sau cele bune. Este pierdere de timp să vorbești unui copil de primejdia beției și să-l îndemni să fugă de ea după ce începuse să guste țuică, pe furis, din când în când, alături de un tată, care de mai multe ori pe săptămână se îmbată turtă. Oei mai geniali artiști nu pot desființa în sufletul copilului atracțiile beției, pe care le produce țuică bețiv, oricât s'ar vorbi copilului de ravagiile de mai târziu ale alcoolului. Modelul lui cucerește, stăpâ-

nește și plămădește întreaga economie psiho-morală a copiilor. Și așa este cu toate vișile, care se produc în familie și pe care le practică copilul în ciuda tuturor exhortațiilor pedagogice în care este asaltat.

Prin urmare — trebuie educată familia, adică să se creeze în ea **MODELUL DE IMITAT.** Acest model sunt părinții. Apoi preoții și învățătorii. Profesorii de licee și toți oamenii, în vârstă, care față de cei mai tineri se găsesc fatal în situația de modele. Nu există un superior, care față de inferiorul său, de subalternul său, să nu fie model de imitat, o imitație, care se face conștient și voit, sau inconștient și dela sine.

De aceea, dacă marii educatori ai societăților umane sunt sfinți și cucernici, oari ne arată viața lor perfectă, dacă în rândul educatorilor intră mari binefăcători prin știință și cultură, — tot astfel educatorul în familie este conducătorul ei, care numai atunci devine pedagog urmat și ascultat, când el s'a creat ca un desăvârșit model de imitat.

Am făcut aceste reflexiuni, la marginea admirabilului program al activității educative a „Astei Bănățene” care vițezează familia în studii și răna sa, deoarece familia românească trebuie să devină **MEDIUL FIRESC** și plăcut, în care cresc îndrăcși în multiple virtuți naționale, creștine și sociale — copii tineri ai neamului nostru. **GH. IV.**

Concertul Ileana Pavel și Octavian Rabal în sala teatrului din Lugoj

Lugojul — după concertul cu un frumos aport moral al soților Filip din București — s'a bucurat de o nouă manifestare muzicală prin concertele celor două elemente tănare, d-ra Ileana Pavel și ea maestră și Pavel dela Opera Română din Timșoara, și d. Octavian Rabal. Imperecherea acestor nume, a celor două genuri diferite, adică a producției de scene muzicale și a unui tenor concertist, — n'a fost prea fericită. D-ra Ileana Pavel este un element cu frumoase calități artistice, care dispune de variație și frapantă diversitate muzicale, o cântăreanță de muzică interpretativă, o bună manipulare a pianului, harfei și acordeonului, după cum mai este și o pricepere a coreografiei moderne, iar d. Octavian Rabal este un tenor în toful studiilor sale de belcanto, care debutează prin acest concert în orașul său natal, unde d-sa a fost un devotat membru al corului Vidu. Cu toate astea, luând în considerare elementele tănare și băstinașe ale Lugojului, ne ținem de o plăcută datorie a insista în mod deosebit asupra producțiilor lor.

Înainte de a vorbi despre succesul d-rei Ileana Pavel, voi încredința pe răbojul acestei oronice îndeosebi genul muzical pe care d-ra Pavel îl atacă cu cea mai mare ușurință. Așa dar, voi face cunoscut genul acestei muzici, pe care programul ni-l înfățișează sub denumirea de scene muzicale. Într'adevăr punctele d-rei Ileana Pavel s'au rezumat la diverse scene de cântec și dansuri din literatura muzicală franceză, germană și română, care datorită interpretării lor, poartă nuanța unui gen minor de muzică variată, numită în apus de Kleinkunst sau Breittkunst. Acest gen oscilează între genul popular și inspirația propriu zisă, fiind o creație care necesită o tehnică specială în felul și forma în care se interpretază. Astfel un cântec vienez sau tirolez, un șanson francez sau o română românească — care poartă parfumul versurilor unui Cincinat Pavelescu sau Ion Minulescu, dar pe care muzica românească încă nu le-a rezolvat — au efecte nebănuite. Sunt chiar moralizatoare, deoarece un Breittkunst în ultima sa analiză este o șamă întreagă de sentimente, care expuse în mod ori totul real și prin conținutul unor versuri spirituale, sbiclușe moravurile vremii. La noi acest gen se confundă cu punctele revuiste sau cu repertoriul romantelor fado ale discurilor noștri. Imi aduc aminte de faimoasele Rejnitz-lieder, cântate la Viena de Mimi

Kött, sau de repertoriul inepuizabil al celebrei Della Lipinskaja, executat cu brio pe scenele din Viena, Pragă, Berlin și Paris. A fost s'impresa realizare a artei de care vorbim. Pentru a ataca acest gen, trebuie să dispui înainte de toate de o muzicalitate desăvârșită. La aceasta se mai adaugă o dicțiune ireproșabilă, o dexteritate ritmică și aptitudini deosebite pentru teatru. D-ra Ileana Pavel îndeplinește toate condițiile pentru a fi urică în felul ei, pentru a introduce cu competență acest gen în viața noastră artistică muzicală. Succesul obținut în sala teatrului dela Lugoj o îndreptățește la formarea unui program complet și răspândirea genului și în celelalte orașe.

Programul a fost completat de d. Octavian Rabal, care deși nu este cântăreț de profesie, totuși persistă în a-și cultiva vocea. D-sa străduie cu sârguință

pentru a-și pune la punct muzicalitatea și a-și apleca organul sonor, de un timbru liric. D. Rabal a fost aplaudat de publicul lugojan în executarea câtorva arii din maștrii italieni, lieduri de Schubert și cântece și doine de compozitorii noștri autohtoni. Acompaniamentele de pian au fost susținute în mod desăvârșit de d. dr. S. Toduța, iar d. Geni Gropșianu a dovedit un real talent de regisor, prin înscenările în miniatuă ale diverselor scene muzicale, interpretate de d-ra Pavel. Regia d-lui Geni Gropșianu a obținut efecte neașteptate, creând o atmosferă potrivită scenelor muzicale.

Programul a fost viu aplaudat, iar d-ra Ileana Pavel a fost solicitată să revină la Lugoj cu un program complet de scene muzicale pentru a fi văzut și de aceia care n'ar avut ocazia să-l admire talentul. **FILARET BARBU**

NOTE

Horățiu Ionescu:

GENIUL SINGURĂȚĂȚII (poeme)
Editura „Țara Bugului”, Odesa

Dela Odesa am primit placheta de poeme „Geniul singurătății” a d-lui Horățiu Ionescu.

În lirica noastră poetul acesta trist nu aduce nouăți, dar aduce mireasma sincerității și aceasta denotă că din sufletul său izvorăște limpede un gând menit să rămână frumusețe.

Scrise în zodia poeziei tineri, poemele d-lui Horățiu Ionescu, deși nu au pretenția unei originalități absolute, (poate fi un poet absolut original?), apar în unele versuri deosebit de îngrșite.

Cităm acest final din „Hrisov”:

„La Bug, Nemirovo, Eu Duca Hatmanul,
Pe 'nalja cetate cu vârful de soare,

Am scris pentru neamul de aci și
de mâine,
Izbânda, Moldovei lui Ștefan cel Mare”.
În aceeași linie amintim versurile din „Voei de buciom”.

PRIMI PAȘI AI UNUI TALENT PE SCENA NAȚIONALULUI

În reprezentația de Marți a melodramei „Necunoscuta” la Teatrul Național, publicul a avut prilejul să aprecieze în rolul Helenei un nou talent d-ra Anjeuța Săniuță, din anul III al Conservatorului, elevă a d-rei Blandra originară din Arad. D-ra Săniuță a dovedit un real talent, reliefind remarcabil personajul jucat. Deși e pentru întâia oară pe scenă mișcările ei sunt degăitate și sigure. Felicităm direcțiunea Naționalului pentru întinerirea cadrelor la care procedază atât de consecvent și de nimerit.

OPERA ROMANA

Sâmbătă și Duminică, 4 și 5 Martie 1944 Două spectacole extraordinare date cu concursul celebrei soprane, care a obținut succese într'adevăr senzaționale în toate centrele Europene

LUCIA BERCESCU-TURCANU

dela Opera din Viena și Opera Română din București și al dirijorului

CONSTANTIN TURCANU

Se va prezenta

Sâmbătă 4 Martie 1944

ora 3 p. m.

TOSCA

Opera Tosca se cântă Sâmbătă în mașineu fiindcă Vineri 3 Martie, prima Vinere din Postul mare, toate spectacolele sunt suspendate

Biletele la agenția

Duminică, 5 Martie 1944

ora 8 seara

AIDA

1466

Tamașiu. Tel. 50-05

CALENDAR

3 Martie 1591

E dotat un document nflător, până în preajma războiului trecut, în stăpânirea familiei Karácsonyi din Banat. Documentul dotat în Botoșanii Moldovei e interesant, fiindcă ne arată înstrăinarea treptată a unei familii de boeri români într'un veac jumătate. Familia la originea ei se numește Crăciun. În documentul amintit e vorba de un Crăciun Grățianu. Din Moldova familia ajunge la sfârșitul veacului al XVII-lea în Ardeal, unde își maghiarizează numele în Karácsonyi, obținând și diploma de nobil. Cu tot numele maghiarizat familia continuă să păstreze în paranteză tradiția vechea numiri de Gratiun. După liberarea Banatului de Turci, familia se mută în Banat. Prin căsătoria familia s'a bifurcat în mai multe ramuri. Cea venită în Banat obține și titlul de conte în veacul al XIX. și pe lângă moșiile cumpărate cu ocazia vânzării la licitație a domeniilor erariale, pe timpul Mariei Teresia, între care și Banlocul, ale noului donații vin să mărească averea familială. Pe unul din membrii familiei, fost deputat, îl găsim la 1848 ca maior în armata maghiară. Trebuind, după înfrângerea revoluției să emigreze, i se confiscă partea sa din moșie, dar fiind grațiat la 1867 i se restituie moșiile. Familia a dat județului Torontal de pe vremuri mai mulți prefeți și subprefecți. Pe măsură ce numura bărbătească se împușina creștea averea celor ce dețineau patrimoniul familial, astfel încât palatul pompos din Pesta era vizitat de către toți magnații maghiari, iar chiar și de către Regele Alfonso al XIII al Spaniei. Nu știm când s'a terminat complet procesul de asimilare a acestei familii, devenită evident catolică, dar emblema familiei mai păstrează la mijloc, crucea dublă a ortodoxiei.

TRAIAN BIRĂESCU

Foi volente

De imaginea unei scene...

Am asistat într'o seară la o scenă care în afară de faptul că mi-a umplut sufletul de desgust, m'a revoltat cu atât mai mult cu cât scena ilustra dărecom epocă în care trăim.

Bine înțeles, sic ilustra într'o scenă care măsură, căci fără îndoielă și mijlocul acestu de secol are părțile lui frumoase.

Dacă n'ar fi așa, am putea crede că trăim în plin apocalips și după profetiile biblice ne-am apropiat de sfârșit, și clipa cea mare a tuturor socotelilor.

Deci nu negăm frumosul care mai persistă încă. Mai sunt oameni înflăcărați de entuziasm, iluminați de gânduri mari, stăpaniți de legile sublime de etică, dar cu atât mai desgustător este contrastul care din nefericire îl întâlnim destul de des.

În procesul acesta al imoralității, a decadentei, sociologii au cuvântul, nu nu putem preciza dacă femecea sau bărbatul poartă vna cea mare.

În tot cazul, în majoritate, scrierile nu sunt nici într'o parte nici în alta. S'ar părea că e o înțelegere mutuală.

E inutil să mai descriem scenă care dealtfel se poate întâlni destul de des. Cebace vrem să accentuăm este că pe mea ar trebui să fie mai conștient în acțiunile ei, mai decentă în atitudini și dacă nu găsește un alt suport moral atunci să deschidă ochii și să privească în jurul ei, să vadă frământările nebune svârcolirile prin care trece astăzi țara, societatea și omenirea întreagă. Și poate din marea suferință pe care o întâlnesc preriurindeni va putea învăța care-i este menirea și care trebuie să-l fie altitudinea astăzi.

MIA MARIAN JALEȘ

Actualitatea

O JACĂMI DIN CRIMEEA. Vestile, care ne sosesc din Crimeea, arată că morala a ostașilor români. Ei nu mai țineau la o încredințată încredere în Dumnezeu, și se ridică până la simțența supraomenească prin devotamentul lor pentru țara română, prin dragostea lor pentru țara luptătoare. Sunt eroii, cari nu disting de destinul neamului, ci îl plinesc ca pe o literă de Evanghelie, ca pe o poruncă a Dumnezeu, pretutindeni ostașii români eroi, — acolo în Crimeea el este un eroi. Istoria acestui război va fi — fără îndoială — o înfățișare a sfințeniei românești. Dar concluziile, care se impun pentru lumea românească — ele sunt poezii imprescriptibile. Românilor trebuie să le înalțe până la ei prin iubire și sacrificii. Să nu uite că acolo se perpetuează — în scris de foc — dreptul la viață al neamului românesc. A alina euzetul nostru în mijloc de foc ale ostașilor noștri — iată de unde trebuie să înceapă grăja pentru succesul nostru românesc. Crimeea să devină mihailul de perfecționare a fiecăruia dintre noi.

FONDUL CATEDRALEI. Acest fond crește și se mărește, dar destul de încet. Exemple bune au fost date la timp și în vârstă mărimumia lor evenimentă. Unii însă tac. Comentează și interpretează în șoapte. Ei vorba, firește, de cei foarte bogați, despre existența cărora se cunosc ieșirile și poveștile, dar despre dărnicia căruia nu se aude niciun suet. Noi am scris în două decizii, că în Timișoara și în Banat, există o categorie de bogătași, beneficiarii de pensii, buroșii capitalului financiar, despre cari nu se poate spune că fac ceva util pentru țara noastră. Ei bine, aceștia încasează prea multe sume neutilizate, că să nu fie obligați a da măcar o parte din ele pentru sprijinirea fondului catedralei. Dacă sunt lipsiți de sentimentul etic românesc, trebuie să li se impună în fiecare clipă de obligațiunea socială și națională. Acolo unde nu este încă înțeles obligativitatea. Beneficiarii nu trebuie lăsați să fugă de obligațiile lor.

MAMA ȘI COPILUL. Poporul german sărbătorează aniversarea a 10 ani de la înființarea Institutului „Mutter und Kind. Știe toată lumea ce înseamnă — în activitatea sa practică — aceasta organizație. Dar iată că se abia acum aflăm urăzile ei realizări. Peste 10 milioane mame au căpătat ajutorul sanitar, intelectual, moral — ajutorul pe care îl necesită orice femeie în creșterea pruncilor săi. Sute de mii și milioane de copii au fost îngrijiți și puși pe linia dezvoltării lor perfecte din punct de vedere psihologic. La noi o asemenea organizație nu există — în schimb Cons. de Patronaj a pus fundamentul solid și întins pe toată țara, cu atât mama și copilul să fie la noi tot atât de multilateral îngrijiți ca în Germania. Bine înțeles, doi ani de activitate a Consiliului de Patronaj nu pot echivala pe cei zece ani germani. Dar răvna este și la noi aceeași, dragostea de copil devine iubirea națională, iar mama a devenit obiectul celor mai mari griji ai Statului.

DEMINȚATEA TURCIEI. Cu toate înfrângerile, atât de frecvente și atât de durabile, între conducătorii Turciei și ai Angliei, guvernul din Ancara rămâne cavalereste demn pe principiile politicii sale externe, principii care garantează nebeligeranța și neutralitatea statului. Turcia nu vrea să intre în război pentru a profita — presupunând că ar obține un profit — de războiul mondial din care ea lipsește cu atât de înțelepciune. Cel mai real profit pe care îl obține Ancara în ceasul de față este menținerea statului turc în întregime alui teritorială și în ordinea lui pacifică internă. Fiindcă Turcia care a făcut în timpul istoriei sale sute de războaie știe cum un popor intră în război, dar nu știe cum iese din el. Rolul Turciei se definește încă acum, în total războiului — rol de pacificator. A spus foarte frumos d. İnönü că „misiunea Turciei în acest război este să contribuie la pacificarea beligeranților”.

Lipsa de orientare a elementului românesc în alegerea meseriilor și-a comerțului

Urmăresc și îndrumez de aproape 23 de ani recrutarea elementului românesc la meseria și comerț.

Era firesc, ca odată cu eliberarea provinciilor românești, de a rupe barierele orașelor noastre cotropite de streini și a chema elementul românesc la datorie, să vie să stăpânească adevăratele bogății ale țării, industria și comerțul.

În lipsa totală a orientării țărănimii noastre dela sate asupra diverselor meserii, comerț, cât și a rentabilității acestora practicate la oraș, toți românii dornici de a învăța vre-o meserie, sau vre'un ram din comerț și cari se prezintă de a fi primiți în cămine, cu o încăpăținare, tind a se plasa numai la meseria de lăcătușerie, sau la meseria înrudite cu

aceasta.

Orice sfat părintesc dat de către directorii Căminelor, orice altă îndrumare recomandată de Oficiul de Orientare Profesională, de a îmbrățișa alte meserii, orice exemple puse în fața acestor tineri se izbesc de întransigența lor, rămân infructuoase; sunț mai dispuși a pleca îndărăt la coarțele plugului, decât a primi îndrumările binevoitoare date fie de direcțiunea căminelor, sau de alte organe, chemate a da directivele de plasare în meserii sau comerț.

Am ajuns, ca 90% din ucenicii noștri să se orienteze numai spre meseriile metalurgice, rămânând descoperiți în fața altor meserii mai banoase, mai rentabile.

Tehnica și mașinăriile domină

Copiii dela sate au văzut și văd în jurul lor, goana automobilelor tractoare și mașinile agricole, avioanele și în dorul de a le conduce și în lipsa cunoașterii altor meserii, țin morțiș a se face numai lăcătuși mecanici, sau șoferi. Nu odată mi-a fost dat să mi se plângă ucenicii proaspeți intrați în cămine și plasați ca mecanici, că se reîntorc acasă la țară, nedându-le patronii posibilitatea, ca din prima zi să se urce și să conducă automobilele, tractoarele, sau alte mașini agricole.

Se simte o lipsă totală atât a înțelegerii părinților, cât și a copiilor aduși dela sate, de a se dedica la meserii, nevoind a asculta sfaturile îndrumătoare a acestora, cari urmează a le deschide noi orizonturi, noi perspective de ferice în viața lor, căutând de a-i plasa și la la alte meserii, mai rentabile, mai căutate și mai bine dotate.

Este adevărat, că tehnica și mașinăriile domină azi întreg Globul pământesc. Pretutindeni mașini pe pământ, mașini în văzduh.

Din cercetările întreprinse, am ajuns la convingerea, că de aceea lipsă a orientării românilor spre diverse meserii, e de vină în primul rând „Școala”. Da, școala primară dela sate, pe care nu a preocupat-o nici odată această îndrumare spre meserii și comerț. Am putea acuza autorii cărților de citire din școlile primare, neocupându-se netrăgând probleme de îndrumare și de îndrăgire a diferitelor meserii și comerț. Nu am văzut nici o carte de citire din școlile noastre primare, cari să se ocupe pe larg de înțelepciunile pășenilor, de industriile și meseriile practicate în orașe și de rentabilitatea lor.

Nu sunt împotriva meseriilor metalurgice, avându-și și ele covârșitorul rost în viața erei tehnice de azi, dacă nu ași cunoaște dedesubturile tehnicilor, cari sunt urmărite de marea majoritate a elementului românesc de a se înrola numai la meseriile în metal.

Cei mulți dintre aceștia tind, spre un singur scop, de a ajunge mâine, poimâne, în serviciul ateleierelor C. F. R. și la diverse Case Autonomie, de a fi slujbașii statului cu drepturi la pensie, și alte avantaje și foarte puțini se gândesc a rămâne la orașe cu scopul, de a se face maeștri independenți, sau a se reîntoarce acasă în satele lor, de a conduce mașinile agricole și industria și astfel a contribui atât la oraș, cât și la sate, la romanizarea meseriilor metalurgice.

Mă gândesc și la un alt pericol: ce vom face după război cu acest puhoi de metalurgici? Nu vom atinge din nou la o criză în aceste branse ca și în anii 1927—1933, când se măturau străzile orașelor cu muncitori manuali din meseriile metalurgice.

În țara noastră se practică peste 76 meserii, unele mai rentabile decât celelalte.

FORMAREA UNEI CLASE DE MIJLOC

Vreau să cred, că cei ce se dedică meseriilor sau comerțului, vor să câștige cât mai mult, vor să devină maeștri independenți în meseriile în cari nu li se cer investiții mari, vor să devină maeștri cu firme proprii ale lor, contribuind astfel la formarea clasei de mijloc, ce nu o avem și derim a o realiza.

Până când un lăcătuș, un strungar în fier, sau un turnător de fontă câștigă azi lunar între 12.000—16.000 Lei, un lucrător argintar, tăbăcar, teracotier, mănășer o plătit lunar cu 25.000—45.000 Lei.

Devizii zilei de azi ne cere imperios de a avea firme românești cu mici meserii, industrii și comercianți, cari să împânzească cu atelierele și prăvăliile lor orașele noastre cosmopolite.

NE AȘTEAPTĂ MESERIILE

Avem atâtea bogății în țară date de Dumnezeu ca o recompensă pentru multele suferințe ce le-a îndurat neamul ro-

mânesc; de ce nu am ști să le prelucrăm și să le stăpânim noi?

Avem păduri imense cu atâtea forestieri, cari prelucră lemnul; de ce nu am da copiii noștri de a-și însuși branșe în lemn ca: dulgheria, tâmplăria artistică, binala, modelaj, dogărie sau rotărie?

Avem în țară din belșug pământ lutos; de ce nu am da băieții noștri de a învăța meseriile de teracotier, ceramier sau olăritul? Cine nu cunoaște arta de ceramică artistică realizată la noi în Timișoara de Doamna Victoria Lucaci, care prin lucrările ei artistice în aceasta branșă, a adus faimă muncii românești.

Noi ne mulțumim cu olăritul primitiv practicat de unele regiuni ale județului Argeș, mai apoi la noi în Banat, la Biniș și Jupunești.

De ce nu s'ar da copiii noștri la meseriile de textile, devenind țesători, torcători, boiangeri etc.?

De ce nu ar îmbrățișa ei meseriile de carciucuri, vulcanizatori?

De ce nu ar intra copiii noștri la meseriile de piele, ca: tăbăcărie, mănășerie, geamantărie, blănărie pantofăriei sau riciuțori de ghete?

De ce nu am repartiza câțiva băieți la meseriile de perieri plapomari, tapiteri?

De ce nu ar îmbrățișa o parte din copiii noștri meseriile de brutari, măcelari fabricanți de conserve?

De ce nu am îndruma vârstarii noștri la meseriile de argintari, bijutieri, ceasornicari?

Căți românași s'ar putea feriți, dacă ar îmbrățișa meseriile de tehnicieni, deniști, droguști, zincografi, litografi, tipografi și legători de cărți. Dar meseriile de croitori de bărbați și dame, croitor de dame și alte, alte meserii cari t ate înșirate mai sus sunt banoase, deschizând perspective de instrărire pentru acei, cari le urmează și le practică. Nu mai puțin vom putea neglija plasarea românașilor noștri la comerț, la textile, mode bărbătești, mărunțisuri, coloniale, vopsele, comerțul de fier, librării etc.

Elevilor dela licee, gimnazii, le recomand să nu deprecieze carierele de meserii și comerț, cari sunt în majoritatea cazurilor mai bine plătite decât toate carierele intelectuale, asigurându-le la zilele bătrânețelor, viață fără grijă, viitor strălucit.

Avem nevoie în industrii și comerț, de elemente cu pregătiri 4—8 clase secundare, pentru a se dedica meseriilor de specialitate, la cari meserii se cer pregătiri școlare și cari vor avea un viitor strălucit și nu vor regreta nici odată, că nu s'au făcut funcționari de stat.

ROLUL INDRUMATORILOR SATELOR

Indrumătorii satelor noastre sunt rugați, a-i preocupa aceste probleme și de a pune în vedere părinților, cari urmează a-și da copiii la meserii și comerț, să asculte de îndrumările date de Oficiile de orientare profesională și de sfaturile directorilor dela cămine și școli, urmând, să îmbrățișeze meseriile la cari sunt îndemnați.

Nu mai așa vom putea ajunge să fim adevărați stăpâni ai bogățiilor noastre, dacă plasarea românașilor noștri se va face astfel, încât vom ținea cont de toate meseriile și comerț, mai rentabile și practicate la noi în țară.

Din cauza lipsei de orientare a satelor noastre, sunt de părere ca, Ministerul Muncii să dea dispoziții tuturor directorilor căminelor de ucenici, ca, copii veniți dela sate să nu fie imediat plasați în meserii și comerț, ci a-i ținea două săptămâni în cămin, urmând ca în acest timp directorii căminelor să demonstreze în fața elevilor rentabilitatea diferitelor meserii, plimbându-i prin diferite ateliere și prăvălii, spre a cunoaște meseriile și comerțul, cari pot a-i face fericiți și a le putea procura sigura existență în viață.

Tot Ministerul e chemat să reglementeze orientarea ucenicilor și spre alte meserii.

Insp. ȘTEFAN VULPE

Frumoasă manifestație culturală în cadrul „Astrii”

Duminecă, 27 ert, a avut loc o frumoasă serbare a cercului „Astra” de sub presidenția Păr. Simeon Stoica, în colaborare cu societatea „Sfântul Gheorghe” a tineretului — din parohia ort. română din Timișoara-Kunz.

Afât cercul „Astra” cât și societatea „Sfântul Gheorghe”, din această parohie, au fost înființate și constituite, de către păstorul lor sufleteș, Păr. S. Stoica.

S'au executat frumoase coruri, conduse de d-na preoteasă Emilia Stoica, învățătoare.

A conferențiat păr. S. Stoica despre: „Credință și Muncă”.

S'au remărcat în piesa de teatru și prin recitări frumoase, d-soarele: Rozalia Eremia, Ana Bălău, Margareta Pițu, Ecaterina Marcovici, Terezia Ardelean, Maria Fernoagă, Florica Todor, Maria Fodor și tinerii: Horia Bumbes, Traian Giura, Aurel Tocan și Vasile Stanciu.

Întreg programul a avut un foarte frumos ecou în sufletele auditorilor. A fost ascultat cu multă atenție și răsplătit cu vii aplauze de către numerosul public care a asistat.

Salon de Radio PHILIPS

vinde renumitele aparatele de radio și in rate

Propr. POP PETRE

Timișoara Bul. Carol 14, tel. 30-20

Inr. Cam. Com. 203/10646/1941 1666

SPORT

Cupa României inaugurează sezonul de foot-ball

Duminecă Timișoara va fi teatrul a două palpitante matchuri de football, cari se vor disputa pentru promovarea spre fazele decisive ale Cupei Române.

Cel mai mare interes îl suscită prezența echipei CFR din Turnu-Severin, care are ca adversar pe Progresul.

Interesul publicului este justificat prin calitatea celor două grupări: CFR Turnu Severin este nu mai puțin decât deținătoarea din anul trecut al Cupei Române, care de altfel a jucat și joacă încă un mare rol în campionatul Național de războiu. Progresul de pe altă parte vrea să fie echipa surpriză a Timișoarei, și va voi să se compenseze printr-o victorie asupra feroviarilor severineni, pentru faptul că nu a putut încă juca decât în Campionatul districtual.

Bineînțeles Progresul s'a pregătit înțens pentru acest match, care poate să devină cel mai mare din carieră, căci o victorie a unei echipe districtuale asupra uneia din Campionatul de războiu, care

mai este și deținătoarea Cupei Române însemnează consacrarea.

Natural cel mai mare interes îl au chiar jucătorii, — ei vor lupta pentru victorie și a lor va fi gloria în caz de succes. Conștienți de aceasta împrejurare, care le poate ridica, de azi pe mâine, valoarea și prin aceasta își pot crea o nouă perspectivă în cariera lor de footballiști jucătorii dela Progresul au depus toată silința în pregătire și vor lupta cu cel mai mare elan pentru a putea continua în Cupa României.

Dar până la urmă trebuie să vedem ce va spune la toate acestea CFR Turnu-Severin, care nu a uitat încă jocul din toamnă.

Al doilea match din programul de Duminecă este întâlnirea dintre Chinezul-CAMT și F. C. Craiova, campiona națională. Deși disproporția dintre cele două grupări este foarte mare, Chinezul va încerca imposibilul ca să facă figură onorabilă.

Campionatul național de lupte se va decide Duminecă?

Campionatul național de lupte greco-romane a intrat în fază finală, competiții tiplului național fiind CFR Timișoara, Vulturii Lugoj și UDR Reșița.

În jurul de Duminecă se întâlnesc la Timișoara Vulturii din Lugoj și CFR Timișoara, matchul dintre cei doi rivali disputându-se în sala Lyra CFR cu începere dela orele 10 înainte de masă.

Importanța întâlnirii este maximă, căci echipa care pierde se poate considera scoasă din lupta pentru locul întâiu. O împrejurare care va contribui ca întâlnirile dintre reprezentanții celor două grup-

pări să fi dintre cele mai înverșunate, competitorii fiind siliți să se întrebuinteze la maximum, pentru a smulge victoria. Natural din aceasta nu va avea de câștigat decât publicul care va avea ocazie să vadă lupte de calitate superioară.

CFR-ul este gata să înfrunte adversarul cu optimismul victoriei, dar ținând seamă de posibilitățile Vulturilor, o formație redutabilă, timișorenii își dau seamă că sarcina lor este cea mai dificilă.

Pronosticurile sunt imposibile căci ambii adversari pregătesc surprize.

Ultimele concursuri de ski

Ofensiva skiului în Banat, care a cunoscut un desăvârșit succes își încheie activitatea prin concursuri organizate pe seama elevilor. Duminecă trecută au mai avut loc două concursuri, despre cari am primit următoarele informații:

Târnova. Un concurs de ski rezervat pentru absolvenții seriei II. A participat un număr mare de spectatori între cari remarcăm pe Domniș. Narița Aurel, Doxa Rusalin, Cerega Ioan, Părintele Tărfăloagă Ilie, Târșu Petru, Orbu Ioan, precum și tot centrul P.P. și E.E. din localitate. Rezultatele tehnice sunt următoarele: Coborâre. 1. Făc Rusalin 2 m. 10 sec. 2. Ioviță Ion 2 min. 19 sec. 3. Drăghiu Ioan 2 min. 19 sec. și 4. Pui-chiță Sava 2 min. 29 sec. Concursul s'a disputat în fața dealului Cerbiu, pe un

timp noros, zăpada fiind umedă.

La Anina a avut loc un concurs mai complex, compus dintr-un concurs pentru absolvenții Seriei a III. și un concurs interserii. Rezultatele sunt următoarele: Seria III-a Coborâre. 1. Novăcescu I an 5 min. 25 sec. 2. Toma Ioan 5 min. 15 sec. Slalom. 1. Novăcescu Ioan 52 sec. 2. Vițan Teodor 56 sec. Concurs între serii: Coborâre. 1. Muișan Ioan 3 min. 1 sec. 2. Nicolescu Paul 3 min. 60 sec. 3. Petran Carol 3 min. 31 sec. 4. Jențner Rudolf 3 min. 36 sec. Slalom. 1. Rogovan Petru 37,05", 2. Jențner Rudolf 39,00", 3. Petran Carol 49,00" și 4. Gropșean Ioan 54,3".

După concurs s'au împărțit de către delegatul F. R. S. diplome și cărți de ski, precum și premiul Muncă și Lumină.

„Campionatele de tir ale Politehnicei“

Politehnica din Timișoara are unul din cele mai moderne și mai bine utilate poligoane de tir din țară și se bucură în același timp de multă înțelegere din partea conducerii și mai ales din partea d-lui Colonel Al. Galgoți, care n'a precupețit nici un efort material sau moral pentru redresarea și ridicarea acestui sport la adevărata sa valoare de utilitate națională.

Roadele acestor eforturi nu au întârziat să se manifeste și primul concurs organizat la 18 Decembrie 1943 a obținut rezultatele dorite, intrând un mare număr de trăgători la start. Cu această

ocazie s'a făcut și redeschiderea oficială a poligonului cu o sfeștanie și cuvântări din partea d-lui of. Dr. Ing. I. Vlădescu, președintele S. S. Politehnica și a d-lui Colonel Al. Galgoți, părintele sufletesc al poligonului

Clasamentul primilor 10 trăgători din acest concurs a fost următorul:

1. Popescu Teodor 65/100, 2. Anghel-scu Iordan 65/100, 1. Nanu Aurel 62/100, 4. Tânjală I. 62/100, 5. Grapini Encas 61/100, 6. Cpt. Foarfecă D-tru 60/100, 7. Col Al. Galgoți 60/100, 8. Miștescu Erac-lie 58/100, 9. Sit. Milcu 57/100, 10. Sit. Daia 53/100.

Primind un nou stoc de 70.000 cartușe Duminecă 27 Februarie a. o. s'a organizat un al doilea concurs, amical, concurs „Fulger“ în care concurenții au fost obligați să tragă cele 10 cartușe în timp de 5 minute. Rezultatele au fost mai mult de cât satisfăcătoare, d-l Colonel Al. Galgoți intrând majoritatea punctele s'a clasat primul, dând astfel cel mai bun exemplu și constituind un cap de ambiție pentru toți trăgătorii. Iată rezultatele tehnice ale primilor 10 clasați:

1. Colonel Al. Galgoți 74/100, 2. Popescu Teodor 65/100, 3. Moldovan Viorel 59/100, 4. Munțegiu Emil 58/100, 5. Miștescu Ionel 56/100, 6. Toma Victor 45/100, 7. Cpt. Traian 45/100, 8. Cavropol Petre 44/100, 9. Niculescu Radu 43/100, 10. Galgoți Sebastian 43/100.

FAPTE DIVERSE

O achitare in materie de sabotaj la Tribunalul Timișoara

Luni a venit spre judecare în fața completului special de sabotaj al tribunalului, prezdat de d. președinte Comoroșan, judecarea cauzei țărănilor Ion Peja, Ion Stancu senior, Ion Stancu junior și I. Suci, toți din comuna Boldur (Severin), trimiși în judecată pentru faptul de a fi sustras dela colectare câte 2—3 poci de oaze, pentru a-și face cojocel, la cojocarul St. Minescu din Ohaba-Forgaci.

Înainte de a se păși în fond, apărarea

prin d. avocat Octavian Metea a ridicat incidentul de g. eșită sesizare a instanței, deoarece sancționarea acestei fapte, potrivit legii este de competența Ministerului Economiei Naționale, venind spre judecare, în apel, la tribunal, numai atacarea deciziei de amendare, și a ceru achitarea.

D. procuror Al. Georgescu-Vălcăa a pus concluziuni în același sens, iar tribunalul, de pe fotoliu, a achitat pe cei patru țărani din județul Severin.

Condamnat pentru neprezentarea unei motociclete la rechiziție

Dulacska Ioan din Str. Memorandului și Weber Aloisiu din Str. Barbu Delavrancea, au fost condamnați prin Cartea de judecată penală a judecătorei II-a urbană Timișoara la 3 luni închisoare corecțională și câte 20.000 lei amendă, pentru motivul că nu au prezentat la rechiziție motocicleta cu seria 101 Tms.

Împotriva acestei hotărâri, Dulacska Ioan a făcut apel, susținând că motocicleta cu seria 101 a fost proprietatea lui Weber Aloisiu, încă din 1933, dela care a cumpărat-o el mai târziu.

Tribunalul Timiș-Torontal, secția II-a, în completul d-lor Ianculescu, președinte, I. Popescu, asesor, Blănaru, procuror și Baloescu, grefier, a reformat cartea de judecată dată de prima instanță, achitând pe Dulacska Ioan de orice penalitate, întrucât din depoziția martorului Stănilă Nicolae, fost șef al biroului de circulație în anul 1941, s'a constatat că motocicleta a format proprietatea lui Weber Aloisiu, care n'a depus diligiențele necesare pentru a face convenita transcriere a proprietății motocicletei.

Ședința adunării generale a Asociației Profesorilor Secundari din Timișoara

Vechiul comitet, în frunte cu dl prof. Dr. N. Apostolescu a fost reales cu unanimitate

Vineri, 25 Februarie a. c., orele 17, a avut loc în sala Liceului Comercial, adunarea generală a asociației prof. secundari, secția Timișoara, în ordinea de zi fiind depunerea mandatului de către vechiul Comitet și alegerea unei noi conduceri.

Deschiderea adunării s'a făcut în prezența unui număr neobișnuit de mare de membri, între care au fost și majoritatea directorilor de școli în frunte cu d. V. Mioc, directorul Lic. Loga și președintele consiliului interșcolar.

D. prof. N. Apostolescu, președintele Secției, a expus în linii mari activitatea depusă de actuala conducere, în cei doi ani statuari ai mandatului. D-sa a arătat preocupările și realizările secției, după cum urmează:

A) PREOCUPĂRI

1. Realizarea unui cât mai strâns coeziuni și solidarități colegiale între toți membrii Secției.

2. Afirmarea obiectivă și onestă a prestigiului și meritelor profesurii secundare și înfăptuirea dreptelor revendicări materiale și morale ale ei.

3. Cultivarea interesului pentru problemele noi de educație și învățământ, atât în rândurile profesurii, cât și în cercurile mai largi ale părinților și opiniei publice locale.

B) REALIZĂRI

1. Conferințele publice ținute în anul școlar 1942—1943, în cadrul a două cicluri:

a) Sisteme de educație în statele totalitare (3 conferințe).

b) Banatul din punct de vedere geografic, istoric și cultural (3 conferințe).

Ciclurile au fost precedate de conferința introductivă ținută de d. prof. Apostolescu, despre Fundamentul educației.

2. Înființarea, în cadrele Secției, a Cercului de studii, ținându-se până în prezent următoarele comunicări:

a) Noul sistem de educație a tinerețului și tehnica aplicării lui (V. Mioc).

b) Abateri frapante la adolescenți și remedierea lor pedagogică (N. Apostolescu).

c) Revista școlară și rolul ei în cunoașterea și educația tinerețului (A. Cosma).

d) Educația fizică în școala secundară Comunicarea urmată de o lecție practică (Iuliu Ilea).

e) Dare de seamă asupra operei: TIMIȘOARA monografia istorică de prof.

dr. N. Ilieșu (T. Popa).

3. Memorii și demersuri la autoritățile superioare (Asoc. generală, Ministerul Culturii, Președinția Consiliului de Miniștri) în legătură cu diferitele revendicări ale profesorilor.

4. Recăștigarea locului în Comitetul Central al Asociației Generale a profesorilor secundari din România.

În încheiere d. președinte aduce mulțumiri d-lor directori de școli cari au înțeles să sprijine în școlile respective, spiritul de solidaritate între colegi și interesul pentru viața și activitatea Secției, precum și tuturor membrilor secției, pentru încrederea cu care au onorat actualul comitet.

În numele Comitetului pe care îl prezidează, depune apoi mandatul, care și-a împlinit durata statutară și roagă adunarea generală să dea convenita descărcare de gestiune.

Iau cuvântul dnii prof. Teodor Popa, C. Ghimicescu, Aug. Cosma și V. Mioc, punând în discuție diferite probleme și exprimând aprecierea adunării generale pentru meritele actualului comitet și ale președintelui Secției prof. Apostolescu.

Se face apoi propunerea aprobată de unanimitate adunării, ca actualul comitet, în semn de recunoștință și apreciere a muncii lui însușite și rodnice să fie reales pe o nouă perioadă statutară.

D. președinte Apostolescu, răspunzând Adunării la această propunere, își exprimă dorința de a vedea instaurată la conducerea secției o nouă echipă de lucru alcătuită, cu preferință din elemente locale.

Adunarea generală stăruind însă în hotărârea ei, declară realeși, în noul Comitet, pe toți membrii comitetului demisionat după cum urmează:

D. prof. N. Apostolescu, președinte;

Dna prof. Sm. Rusovan, d. prof. Teodor Popa, vice președinti;

D. prof. A. Grosa, secretar;

D. prof. P. Pogănceanu, casier;

D. dnii prof. A. Popa, C. Ghimicescu, N. Tătaru membri.

La aceștia se adaugă d. V. Mioc, directorul Lic. Loga și președintele consiliului interșcolar, cooptat în comitet, la ședința de constituire a lui și delegații cari urmează a fi trimiși — de fiecare școală câte unul — de conferință profesorală respectivă, ca membri în comitet.

Întreaga ședință a Adunării generale s'a desfășurat într-o superioară atmosferă de intelectualitate, onestitate și obiectivitate, care face cinste corpului didactic secundar din capitala Banatului.

Bijuterie modernă



IGNATIE

Timișoara I, Str. Mercy 5. Tel.: 34-77
Inr. Of. Reg. com. Nr. 330/10.773/41 1545

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— **D. MINISTRU ȘTEFAN VLĂDESCU LA TIMIȘOARA.** D. ministru Ștefan Vlădescu s-a aplecat la Timișoara. Cu această ocazie a fost convocată toți administratorii generali C. N. R. din întreaga regiune.

— **ȘEDINȚA DE COMITET A ORGANIZAȚIEI „DARUL OSTAȘULUI”.** În sala de conferințe a Spitalului „Notre Dame” a avut loc în după amiaza zilei de 28 Februarie, o importantă ședință de comitet a organizației „Darul Ostașului”, la care au luat parte d-nele: col. Chitu, col. dr. Stoica, col. Dumitrescu, dr. Flavia Ionescu, col. Ardelean, col. Corbu, col. Părulescu, Lungulescu, Marcu, maior Șopron, dr. Pop, Puica Periejeanu, dra Cloașe și dna Jaleș. Cu această ocazie s'a luat în discuție organizarea serbării care va avea loc la Căminul Militar în ziua de 11 Martie.

— **CONFERINȚA DLUI DR. IOSIF NEMOIANU.** D. dr. Iosif Nemoianu va ține la 2 Martie, în cadrele Astrei Bănățene o interesantă conferință asupra ocrotirii familiei. Conferința va avea loc în sala Liceului Comercial, la orele 18.

— **IN ATENȚIA LUMII I. O. V. R.** Biroul I. O. V. R. de pe lângă Prefectura Județului Timiș-Torontal a dat informațiile necesare lumii I. O. V. R. Toți cei care au neocredințe în legătură cu situația lor, fixarea pensiilor, plata ajutoarelor, obținerea reducerii convenite pe CFR, etc., se vor adresa acestui birou, instalat în parterul stângă a parterului noului palat administrativ.

— **LIPIREA VITRINELOR CU BENZI DE HĂRTIE.** Subzona A. P. atrage din nou atenția tuturor acelor care nu au lipit pe geamuri și pe vitrine benzi de hârtie, conform dispozițiilor în vigoare, că sunt dator să o facă cât mai neîntârziat, contrariu vor fi sancționați. Benzile de hârtie lipite nu trebuie să constituie motive de reclamă sau decorațiuni, ci trebuie lipite în continuare de la un capăt la altul al geamurilor.

— **DREPTURILE I. O. V. R. pe C. F. R.** În completarea informației de ieri, în legătură cu aprobarea reducerii de 75 la sută pe CFR pentru lumea IOVR, specificăm astăzi că la această reducere au dreptul: invalizii sau accidentații de război și urmașii lor, văduvele de război și orfanii mizeri, orfanii de război de ambii părinți, și marii mutilați care au în plus dreptul la 24 călătorii gratuite.

— **LUCRARI EDILITARE IN JUDEȚ.** În vederea pavării unei porțiuni de drum din centrul comunei Orțișoara la gară, primăria Orțișoara a luat măsurile convenite pentru obținerea aprobării și începerea lucrărilor.

— **DONAȚIE MUZEULUI BANATULUI.** Arhitect Gheorghe Munteanu din Timișoara, str. Odobescu 50 a donat Muzeului Regional al Banatului un relief funerar roman care se găsea în posesia dsale. Pentru prețiosul dar Muzeul Banatului aduce și pe această cale cele mai aplese mulțumiri generalului donator.

— **PARASTAS PENTRU GENERALUL FLOREA MITRĂNESCU.** Sâmbătă 4 Martie 1944, ora 11,30, va avea loc în Biserica Militară din Curtea Spitalului Militar, parastasul Generalului de Corp de Armată Florea Mitrănescu. Autoritățile și onorabilii publici, care doresc a lua parte sunt invitați pe această cale, Ținuta zilei.

— **PÂNĂ LA 16.000 LEI SALAR LUNAR SE ACORDĂ REDUCEREA LA PRESTAȚIA A. P.** În legătură cu plata prestației pentru apărarea pasivă, se comunică drept completare a publicației apărute în ziare că acei funcționari și angajați ai instituțiilor publice beneficiază de reducere de 50%, cari au salariu bugetar de 16.000 lei lunar exclusiv. Deasemenea și muncitorii manuali cari au salariu până în 16.000 lei lunar beneficiază de această reducere. Cei îndreptățiți vor prezenta cu prioritate plății, adeverințe oficiale despre salariul bugetar (cel prevăzut în C. F. P.) celor interesați.

— **OPERA „LUCIA DE LAMMERMOOR” INTRO NOUA DISTRIBUȚIE.** Mărcuri, 8 Martie se va cânta la Opera Română din Cluj-Timișoara „Lucia de Lammermoor” cu apreciată cântăreață Arta Florescu-Știrbei în rolul titular. Rolul lui Edgardo îl va cânta d. Nicolau.

— **MULȚUMIRI.** Răniții din Spitalul de chirurgie „Dr. A. Cădea” Timișoara, aduc vîile lor mulțumiri Școalei de băieți No. 6 din Elisabetin pentru frumoasa serbare dată Sâmbătă 26 Februarie sub conducerea dlui Gh. Olaru directorul Școalei precum și dlui instituitoare. După serbare au fost împărțite răniților următoarele daruri: 56 pachete țigări, 23 cărți poștale, 14 kg. mere, 10 kg. prăjituri, 56 cutii chibrituri. Au fost condus la saloane de dna Olimpia Vuja cu dra și dna Hussui dela „Crucea Roșie”.

— **NOU IZVOR DE APĂ MINERALĂ IN JUD. HUNEDOARA.** Locul denumit „Chimindia”, din hotarul comunei Chimindia jud. Hunedoara, a fost declarat proprietate minieră concesionabilă pentru exploatarea de ape minerale, în perimetru de 4 ha.

— **ȘEDINȚA SECȚIEI DE FOLCLORE ȘI ETNOGRAFIE.** Secția de folclor și etnografie din cadrele Institutului Social Banat-Crișana, va ține ședință în ziua de 4 Martie c. sub președinția dlui dr. Aurel Cosma consilier ministerial. Cu această ocazie d. prof. Nicolae Ursu va face o comunicare asupra folclorului muzical.

— **NUMIRE LA CĂMINUL DE UCENICE DIN ARAD.** Dșoara Șandru Florica, se numește, pe data prezentării la serviciu, în conformitate cu dispozițiile legii pentru unele măsuri excepționale, secretar contabil la Căminul de ucenice din Arad.

— **ACORDARE DE GRADAȚIE.** Domnișoara Ardeleanu Maria împiegată cu 2 gr. la Inspectoratul Silvic Timișoara i s'a acordat gradația 3-a.

Situația imobilelor C.N.R. din Timișoara

Situația imobilelor evrești din Timișoara, — expropriate — prezintă o sumă de cifre deosebit de interesante. Din această statistică se poate constata, între altele, în ce măsură evreii au izbutit să se infiltreze în viața urbană a Banatului.

S'a expropriat, în Timișoara, 784 imobile cu 5417 unități locative. Dintre acestea au fost închiriate la creștinii 4411 apartamente, la autorități 362 apartamente, la particulari 4049 apartamente. Cele 4049 apartamente închiriate la particulari se împart și ele în 3220 locuințe și 719 prăvălii.

Tot bunuri urbane evrești expropriate sunt la Sânicolaul Mare: 58 case. Din ace-

— **DONAȚII PENTRU „DARUL OSTAȘULUI”.** D. Ion Oprea a dăruit pentru organizația „Darul Ostașului” 50 kgr. făină, 500 kgr. cartofi, 20 kgr. osânză, 5 kgr. slănină afumată, 53 kgr. carne de porc și 5000 lei. Darul Ostașului aduce vii mulțumiri dlui Oprea, care a înțeles să sprijine în repetate rânduri această organizație.

— **ELEVI PE SCENA OPEREI.** Cu prilejul premierei operii „Strigoi” („Regina Dunăreană”) de Andreescu Skeletti, baleul Operei Române din Cluj-Timișoara a fost complectat cu 25 elevi ai liceului de băieți C. D. Loga. Tinerii au fost instruiți de d. Ionel Marcu, maestrul de balet al Operei).

— **ORGANIZARI DE EXCURSII ȘCOLARE.** Oficiul Educației Tineretului din minister, îndeamnă școlile să organizeze odată cu sosirea primăverii mici excursii în împrejurimile orașului; iar în timpul lunilor de vacanță, excursii în munți și regiunile pitorești din țară.

— **NOUL DIRECTOR AL FEDERAȚIEI OCTAVIAN GOGA.** Institutul Național al Cooperăției, a aprobat numirea de director al Federației „Octavian Goga” dela Timișoara pe data de 1 Martie cor, a dlui Dr. Mihai Lazăr, conferențiar la Facultatea de Agronomie. Dsa, și-a luat postul în primire.

— **CEAIUL REUNIUNII FEMEILOR ROMÂNE UNITE.** Reuniunea Femeilor Române Unite aranjează Joi, 2 Martie orele 16 un ceai, la terasa Eminescu. Gazde vor fi Dna prof. univ. Borza și dna prof. univ. Maior.

— **EXPLOATAREA MUNCII IN TABERE ȘI COLOANE DE MUNCĂ.** S'a înființat, sub controlul și îndrumarea Subsecretariatului de stat al Muncii, Administrația comercială pentru exploatarea muncii în tabere și coloane de muncă. Administrația are personalitate juridică, patrimoniu propriu și gestiune separată.

Școala primară No. 4 fete la Spitalul Z. I. 518

Zilele trecute elevele cl. I.—IV/A dela Școala primară No. 4 fete (Insefin) de sub conducerea dlor Inv. E. Birăsesu, E. Pușcașiu, M. Tulea, O. Baci și E. Minciușescu au vizitat spitalul Z. I. 518, desfășurând un program bogat compus din cântece, piese de teatru, dialoguri și poezii.

Programul s'a început cu cântecul „Hai frați Români” urmaț de poezia „Ardealul” recitată de eleva Popper Ariana cl. I. de care răniții au rămas adânc impresionați.

Piese e „Visul” și „Ulciorul Fermecat” jucate de elevele cl. IV. au fost vii aplaudate, remarcându-se în rolurile principale eleva Hortensia Muntean. Dialogul „Doră surdă” cu elevele Rațiu și Fleigeriu din cl. II. monologul „Bulibașa” recitat de Octavia Krauzer cl. III și scena „Muzicantii” cl. II au stârnit hohote de râs.

Dună de desfășurarea programului în numele răniților a mulțumit d-nul Lt. Diaconescu care prin cuvinte impresionante a rugat elevele să le aducă și altă dată astfel de zile pline de bucurii.

stea 8 apartamente au fost închiriate la autorități, iar 133 la particulari dintre care 17 prăvălii și 116 locuințe.

La Lipova au fost expropriate 22 imobile. Din acestea 58 apartamente au fost închiriate la particulari și 7 la autorități.

Se menționează că la Lipova și la Sânicolaul Mare nu mai sunt evrei.

La Timișoara se află 317 evrei, dintre care 148 sunt excepțiați iar 169 neexcepțiați. Acești evrei au 144 locuințe și 25 prăvălii.

C. N. R.-ul a încasat până la 1 Februarie 1944; suma de 92 907 581 lei din chirii pentru exercițiul 1943/44.

A urmaț apoi distribuția darurilor prin saloanele răniților de către eleve însoțite de doamnele învățătoare conduse de d-na Maria Trandafir vrednica colaboratoare a d-lui dr. Iepure. Astfel în mâinile tremurânde încă de emoția zilei s'au pus următoarele daruri: 148 kg. prăjituri 1850 buc. țigări, 155 cutii chibrituri, 20 calendare, 5 buc. „Carte de cântece”, 5 buc. „Strigături de joc” 92 buc. reviste, ziare și 38 buc. cărți de povești. Lacrimile recunoștinței și mulțumirii curgeau pretutindeni.

Pentru această faptă creștină Școala No. 4 fete ține să mulțumească călduros părinților, care mai mult ca ori când au răspuns chemării sfinte și mai ales mulțumeste dlui profesor Rosu Nicolae care prin cărțile și calendarele și nate răniților le-a produs cea mai mare bucurie.

Tot pe această cale direcțiunea școlii mulțumeste și d-nei Căp. Elvira Minciușescu care a procedit pentru același scop 25 kg. prăjituri la cantina școlii cu elevele cl. VII. din materialul colectat dela cl. I.—IV.

— **EXTENSIUNEA UNIVERSITĂȚII SECȚIA TIMIȘOARA.** va ține în cursul acestei săptămâni următoarele conferințe: Luni, 6 Martie în Timișoara conferința dlui Dr. N. Mărgineanu: Condiția umană a muncii, Duminecă, 5 Martie în Lugoj prof. univ. Aug. Maior, va prezenta „Idei noi științifice”, iar Sâmbătă, 4 Martie în Oravița prof. univ. I. Tănăsescu, va ține conferința „Razele vieții”. Conferința dlui prof. univ. Dr. Traian Popovici cu titlul „Femeia în lumina științei de azi”, ținută Luni, 28 Februarie în sala festivă a Liceului Comercial fiind mult apreciată de numerosul și distinsul public care a audiat-o, o dăm în resumat în o altă parte a ziarului nostru.

— **INSPECȚIE.** Dl. consilier Nic. Popescu-Arad, șeful Inspectoratului Regional Agricol Timișoara în zilele de 29 Februarie și 1 Martie a inspectat activitatea tehnică și administrativă a Ocolului Agricol Gătaia.

— **DELEGAȚIE.** Dnii Molin Gheorghe și Marinescu Constantin, dela Administrația Financiară Caraș, se delegă să îndeplinească funcția de agent de control pentru întreprinderile supuse taxelor de consumație, cu repartizarea: primul la morile Sturmer și Bozovicica Lerman din Moldova-Nouă, iar secundul la moare Victoria Cărășana și Elisaveta din Oravița.

— **TRANSFERARI.** D. Popescu Gh. Alexandru a fost transferat dela Administrația financiară Arad la Adm. fin. Mușcel; d. Bulduș Nicolae dela Administ. fin. Arad și Oloș Gh. dela Adm. fin. Timișoara, se transferă unul în locul celuilalt; d. Șandru Octavian se transferă dela Adm. fin. Bihor la Adm. fin. Arad; iar d. Dragu D. la Oravița.

— **PRIMELE MASURI PENTRU STĂPIREA HIBRIDILOR.** Dl. insp. general Clurescu dela Direcțiunea Viticulturii și Horticulturii din Ministerul Agriculturii, a sosit în ziua de 1 Martie la Timișoara pentru a controla executarea lucrărilor primăverii defrișării hibridilor din județul Timiș-Torontal.

România

STAȚIUNEA SEISMICĂ

Timișoara IV., Spl. Tudor Vladimirescu
Facultatea de Agronomie a șc. Politehnice

Buletin Seismic

La Stațiunea Seismică din Timișoara, s'au înregistrat ieri, 29 Februarie 1944, două cutremure de pământ:

Primul între 6 ore și 6 ore 28 minute cu epicentrul la aproximativ 4000 km.

Al doilea, mult mai puternic în epicentru, dela 18 ore 39 minute până la 20 ore 10 minute, cu distanța epicentrală de 6500—7000 km.

Cutremurul din 25 Februarie ert. simțit în Capitală, s'a înregistrat și la Timișoara, dar aici a fost foarte slab.

Timișoara, 1 Martie 1944.

Conducătorul Stațiunii Seismice:
Prof. I. CUREA

Înștiințare

Prin această aducem la cunoștința abonaților restanți că, în interesul lor, sunt rugați a-și achita abonamentele scadente. În caz contrar suntem nevoiți a recurge la mijloace mai drastice.

Poșta administrației

PENTRU DEPOZITARI ȘI COLPORTORII ZIARULUI DIN PROVINCIE. Rugăm pe toți depozitarii și colportorii ziarului „Dacia” din provincie, cari, din anumite motive nu primesc ziarul, să se adreseze direct Administrației ziarului Dacia: Bul. Regele Mihai I. Nr. 4, Timișoara I. și vor fi serviți prompt.

ARADUL CULTURAL

CRONICĂ FĂRĂ SUBIECT

De secretar de redacție nu iartă. Niciodată. Mereu e foarte grav și ne cere să prezentăm la timp materialul pentru toate. Nu-l interesează nici o scuză. Nici aceea, căci u rogi să te jerte că pe ziua de astăzi n'ai găsit nici un subiect „bun”. Cică, dacă ești gazetar, caută, străduiește-te, aleargă, vezi și fă cum poți dar să aduci material. Asta trebuie făcut, treaba ta cum te descurci. Bine i-am replicat: am făcut tot ce s'a putut, dar — iaca așa — pe ziua de astăzi am rămas de caruță și n'am adus material. N'am găsit subiect de tratat. O voce rece, porunciitoare și se adresează. Nu mă privește, să vină articolul! Să-i propun să nu apară gazeta, o zi, că doar nu s'o prăpădi lumea. Știm că n'o s'o accepte. Ce s'a faceci. O iau raza și caut „subiectul”.

De speulă am scris. Despre comerț vom mai scrie. Mișcarea culturală e o chestie cam plicticoasă. Păi ce să fac? Să scriu iarăși de „transportul în comun” dela Arad? Care nu s'ar supăra domni de la întreprindere când le-ai „trânti” un articol despre faimosul „truamvau e etric” dela noi. Să mă ocup de problemele edilitare, ori de persoanele cari nu respecta camuflajul? Să iau în bășcălie pe țicari, ori să mă „dau” la cucoanele prea fardate? Trebuie să scriu subiecte cam răsuflate. Așa cred eu; — astăzi. Și apoi ce să spun că Mme X și-a cumpărat o nouă pălărie. A cătelea? Iarăși nu mă interesează. Ori să-i combat pe ma agambişii de pe „Corso”, că au pălării cât un cuib de berză? Cred că nu mă interesează. Și apoi să tratez iarăși subiectul cu stăfele, din comerțul negru ori cu încălțăminte? Lucrurile sunt arhicunoscute.

Nu-i vorba s'ar găsi ele „subiecte” mai ales dacă te-ai apuca nișel să-i dai de ureche pe cheilii care nesocotese imperativul vremurilor de față și care în loc să-și pună cenușă în cap, insultă trecătorii și provoacă scandaluri publice. S'ar mai putea scrie, — dar și asta mi se pare astăzi prea banal, — despre restaurante și scumpetea din ele. Să-i injur pe cei patru „domni” cari așa, tam-nesam, au cheltuit numai la o „simplă” cină suma de 28.000 (zi douăzecișoptimii) lei, bag seama, fără remizi! Ori să arăt aci că în familia cutare s'a jucat poker și un foarte cunoscut „intelectual” din localitate a câștigat peste jumătate de milion? Treaba lui. Treaba celor ce au bani de dat pentru asemenea „distracții”. Dacă „domnii aceștia” cred că așa e bine să facă să le fie rușine. Ceeace e mai rău, e că și căteva, așa zise cucoane — mor după un pic de poker și le plac și vulpile argintii tot așa de mult. Dar asta firește ar fi un capitol aparte. Am putea spune și nume și am putea indica și locul unde se petrec asemenea „reuniuni” simandicoase.

Ceeace e greu, e să știi să „afli” subiectul cel mai bun. Și să-l „scrii” ca să nu se supere d. secretar de redacție. Căci lui nu-i pasă ce subiect se tratează. Il interesează numai „materialul” și atâta tot. Coloanele trebuiesc umplute. Treaba ta dle ziarist cum te descurci. Treaba ta dacă scrii bine, ori rău, chestia e să dai materialul la timp. Că scrii de adulter (of, ce subiect banal!), că te preocupă lipsa ouălor de pe piață, că ai aflat că s'au dres procese verbale de dare în judecată pentru șantaj economic, pentru crimă de sabotaj, ori că ai aflat că Mm X s'a întâlnit între 5 și 7 cu d. X să „disute” o problemă foarte interesantă, ce importantă are. Și nu-l interesează pe acest domn secretar de redacție nici dacă cineva te injură la telefon, ori dacă precupețele din piață îți aruncă cuvinte triviale în față dacă nu plătești cât îți se cere. Toate astea sunt „fleacuri” pentru d. secretar de redacție. Domnului și tie una și bună: să

vină materialul. Și atât. Incolo e om bun și calm. S'a obișnuit cu „bancurile” noastre.

Dar vezi bine, pentru tine biet ziarist rămâne marea greutate: să găsești mereu subiectul potrivit și să-l și trageți în consecință. Căci precum bine vedeți, astăzi piața e plină cu zahăr, făină, ouă, alimente de tot felul, cu pâine albă ca spuma, și cu alte bunătăți și trifandale. Nu mai sunt subiecte „bune” de tratat. Belșugul nu interesează. Foamea licururile scandalurice, ori adulterele pot furniza subiecte interesante. Și cum la Arad asemenea „întâmplări”

nu se găsește nici dacă la cauzi ziua n'ar miza mare și lumânarea, ce te faci. Aci e lumea bună, e morală e foarte cusecadă. Poliția somează, justiția la fel. Se întâmplă — dar așa foarte rar — că anumiți directori de bancă mai „uită” prin restaurante genți cu câte 4 milioane lei. Ei, dar astea sunt cazuri rare. Așa că vedeți și atunci când n'ai subiect trebuie să scrii.

Dar pe mâine vă promit dle secretar că vă dau material mai bun. Mi-am găsit subiectul. Deocamdată nu-l divulg.

— I. D. D. —

Minunățiile și curiozitățile Aradului

Orice sat, orice oraș și apoi orice așezare omenească își are particularitățile sale, ori căceceva ce iese din comun. O localitate e vestita fiindcă e situată într-o regiune frumoasă. Așa e din contră, fiindcă se află la șes. Unele așezări sunt vestite că au monumente artistice celebre, ori clădiri monumentale. După cum despre alte orașe se spune că sunt vestite din alte puncte de vedere ca fiind reședințe de țară, de provincie, ori fiindcă au câte ceva prin care se fac remarcate. Așa este și cu orașul Arad, despre care în general se știe că are un „corso” larg și foarte aglomerat și care este situat în centrul orașului dar numai dela strada Brătianu colț cu Bdul Regina Maria și până la strada Horia, colț tot cu Bdul Regina Maria. Cine ar face un pas mai în sus ori mai în jos decât porțiunea menționată aci, acela nu se mai plimbă și nu mai face parte din „corșii” localnici. Apoi Aradul se mai mândrește și cu faleză sa dela Murăș și cu strandul său care iarăși ar putea intra printre atracțiile sale.

O atracție carecum tot atât de importantă pentru strein o mai poate prezenta și „Ceateca” așezată pe malul stâng al Mureșului. În colo s'ar mai putea cita aci și biblioteca municipală cu aproape 90.000 de volume și muzeul orașului, care cuprinde multe lucrări de mare valoare artistică ca „Răul satului”, „Trilogia răstignirei” un peisaj de Grigorescu, un portret de Aman etc. Apoi tot aci găsim câteva fotografii foarte interesante despre vechiul Arad. O atracție de mare preț sunt apoi camerele cari cuprind birourile de lucru ale marilor bărbați de stat arădani Vasile Goldiș și Ciceo Pop, cu toate usterile ce aparțineau vestigiilor săi luptători naționaliști. Dar nu mai puțin interesant este și muzeul etnografic cu tot ce este mai reprezentativ și specific românesc din partea locului. Frumoasă mai e și clădirea primăriei municipiului și poartă bisericile de tot felul, care sunt impozante și edificiate în diferitele stiluri. Nu mai puțin interesantă este și clădirea episcopală, care are astăzi cel mai mare și cele mai frumos pare dela Arad, despre care prea puțin arădani au cunoștință că există. Apoi la fel de important este și internatul de fete V. Strătescu, ca și impozanta clădire a Academiei teologice, la fel înzestrată cu un paroc foarte frumos.

Dar mai trebuie știut că în obloanele din ferestrele locuinței lui Ciceo Pop se văd și astăzi găurile provocate de gloanțele trase de către gărziile maghiare din anul 1918, cari voiau să suprime pe excelentul om poliție român. Apoi este tot atât de interesantă de a fi văzută și clădirea „Românului” din strada V. Col-

diș, ca și școlile sale secundare. Mai ales clădirea liceului de băieți „Moise Nicoară” este cât se poate de impunătoare, fiind așezată într'un loc bun având cea mai bună perspectivă de a fi admirată.

Printre clădirile ce e mai impozante la loc de frunțe stă „Palatul Cultural” și clădirea teatrului comunal. Nu mai puțin impozantă e și clădirea Băncii Românești care însă nu poate fi admirată din cauză că se află într'o stradă prea îngustă și prea îngrămădită. Dar pe lângă aceste atracțiuni arădane asi se găsește și câteva curiozități ce ni se pare că nu sunt îndeajuns de bine cunoscute.

Astfel la Arad se află „lacătul fermecat” din Calea Bănatului, apoi la fel prezintă o curiozitate și aceea că mai toate bisericile mai mari din localitate sunt înconjurate de clădiri proprii, cari se închiriază și le iau perspectiva. Priviți catedrala ortodoxă, biserica catolică și chiar și sinagoga neologă. Apoi „cele trei insule de pe Mureș, cari în realitate nu sunt trei ci este doar numai una singură, dar lumea îi zice așa: „La cele trei insule”. Apoi arădaniilor nu le place să se ducă să se plimbe la „Pădurice” ci la „Pădurică”, care însă numai pădure nu este. Am redat aci în treacăt ce are Aradul nostru de văzut pentru spreini și poate și pentru mulți dintre locuitorii săi.

A apărut Nr. 5-6
al revistei

INDREPTAREA

Se găsește de vânzare
la toate chioșcurile
Prețul Lei 20

Domnii doctori stomatologi dentiști
și tehnicienii sunt rugați să viziteze
noul

Depozit Dentar

E. HARMENING

ARAD, str. Eminescu 30
(Palatul Orțutay)

— ANGAJAT INCORECT. Fabrica de ape Gazoase din str. Episcopiei 14, a reclamat poliției pe muncitorul Albert Nagy, angajat provizoriu, care a furat 7039 lei și o geantă în valoare de 3000 lei.

Încă o contrabandă de aur

Prin Decembrie 1943 Iosif Ciocan a primit dela un nepot al său, Gheorghe Muntean din Ruda, 300.000 lei ca să cumpere o moară în comuna Armindeu, jud. Hunedoara, iar în cazul când nu va putea cumpăra moara, să cumpere de acolo sau din comunele învecinate, aur. Iosif Ciocan s'a dus la Armindeu și negăsind acasă pe proprietarul morii, s'a întâlnit cu minerii Avram Login și Miron Tudoran din comuna Pasterea, dela care a cumpărat aur. Dela primul a cumpărat 75 grame cu 50.800 lei, iar dela Tudoran a cumpărat 43 grame cu 33.340 lei. Aurul cumpărat l-a băgat în buzunar și a plecat spre casă. În hoțul comunei a fost legitimat de jandarmi, care i-au făcut și o percheziție domiciliară, găsind aurul. Cazul a fost reclamat parchetului Zărând, care a deschis acțiune publică împotriva lui Iosif Ciocan, Gheorghe Muntean, Avram Login și Miron Tudoran. Primii doi au fost trimiși în judecată pentru contrabandă de aur, iar ultimii și pentru furt. Tribunalul din Brad judecând procesul, i-a găsit vinovați și ia condamnat după cum urmează: Iosif Ciocan la șase luni închisoare și 15.000 lei amendă, Avram Login la un an închisoare și 50.000 lei amendă, Miron Tudoran un an închisoare și 5000 lei amendă, iar pe instigatorul Miron Tudoran la două ani închisoare și 500.000 lei amendă. În același timp tribunalul a ordonat și confiscarea corpului delict, adică a aurului găsit la Iosif Ciocan.

Toți condamnații au făcut apel împotriva sentinței, apel desbătut vineri de Curtea de Apel. Curtea a admis în parte apelul lui Iosif Ciocan, reformând sentința tribunalului în sensul că a suspendat executarea pedepsei pe timp de trei ani. Deasemenea pentru Avram Login și Miron Tudoran. În ce privește Gheorghe Muntean, acesta a fost achitat de sub orice penalitate. Curtea a menținut hotărârea tribunalului în ce privește confiscarea aurului în favoarea Băncii Naționale a României.

Interesant proces de calomnie

Elisabeta Șteran din Semlac, a armat într'un denunț adresat Domnului Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului și Prefecturei Județului, că notarul Florea Orădean și-a făcut șapie perechi de ghetă în timp ce populația nu avea talpă și piele, iar în 1942 a adunat dela populație 50.000 lei, spunând că va cumpăra doi porci pe seama Spitalului Militar, dar că banii îi vârsat Consiliului de Patronaj și că notarul face diferite abuzuri în comună.

În cursul anchetelor administrative făcute în urma denunțurilor, s'a stabilit că cele afirmate de Elisabeta Șteran la adresa notarului, nu corespund adevărului. Odată aceste stabilite, organele superioare notarului, l-au obligat să acționeze în judecată pentru calomnie, pe Elisabeta Șteran.

Tribunalul judecând procesul poartă, împotriva ei, a condamnat-o la 2000 lei amendă și 4000 lei despăgubiri civile. Împotriva sentinței ambele părți au făcut apel. Partea civilă pentru majorarea pedepsei, iar condamnat pentru achitare.

Curtea de Apel desbătând apelul, a reformat sentința tribunalului, achitând pe Elisabeta Șteran de orice penalitate, însă l-a obligat-o să plătească notarului 2000 lei ca titlu de despăgubiri civile. Apelul făcut de partea civilă a fost respins ca nefondat.

— RECLAMAGIU CONDAMNAT. Învățătorul pensionar Sinesie Popovici din Săvârșin a fost trimis în judecată pentru că într'o telegramă a afirmat neadevăruri la adresa dlui dr. Silviu Pepelea, subprefectul județului. În fața tribunalului, Sinesie Popovici a fost achitat. Pe cale de apel, chestiunea a ajuns în fața Curții, unde Sinesie Popovici a fost condamnat la 10.000 lei amendă pentru calomnie însă executarea pedepsei a fost suspendată.

IOSIF GARTNER

Cesornicar, bijulier, optician

Arad, Piața Avram Iancu 1

SOCIAL - ECONOMIC

MICA PUBLICITATE

Se caută aparare în fiecare zi. Anunțuri și primese la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Cereri și oferte de serviciu

Redacția ziarului „DACIA” pentru Arad. Caută funcționară cu practică.

Se caută vânzători de ziare la redacția Arad Strada Mărășești Nr. 1.

Caut cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caut bucătărească perfectă la coasă personală. Adresa la ziar.

Caut secretar sau secretară de birou avocațial cu practică cu angajament imediat. Dr. Ispravnic, Bul. Regele Ferdinand 25.

Se caută o femeie ca portăreasă, pricepută de toate, cu salariu. Adresa: Gheorghe Lamar 25, etaj.

SE CAUTA UN TRACTORIST cu acte în regulă pentru Ocolul Silvic Regal Casa Verde, Timișoara.

Vânzări - Cumpărări

Vând loc de casa, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

De vânzare un dormitor, cameră combinată, masă de scris, dulap și un rearmier, Str. Barișiu No. 1, ușa No. 4.

De vânzare o casă, Str. Griviței No. 100.

Casă de vânzare în cartierul funcționarilor. Informațiuni str. Călărășilor 12.

Un loc de casă de vânzare în cartierul funcționarilor, Rusu, Piața Gen. Cernat 18.

Un dormitor complet modern, aproape nou, lăcuț de vânzare, Str. Cioabă Pop 2, apart. 5.

De vânzare un șezlon larg, curat și perdelă. Informațiuni Duminecă înainte de masă, Strada Mihai Velicic 5, apart. 4 lângă Casa Asigurărilor Sociale.

Cumpăr un ventilator electric, I. Pavel, Str. Episcop Radu 7.

De vânzare praf de var pentru îngrășământ artificial al pământului, Adresa Bul. Regele Ferdinand 56 Arad.

Casă nouă de vânzare, lângă Calea ferată. Arad, Str. Rândunicii Nr. 9, Preț 500 lei. — Adresa: dl Sima str. Alex. Gavra Nr. 21.

Mășină de cusut marca „SINGER” de vânzare. Adresa Calea Romanilor 26, Arad.

De vânzare covoare smirna veritabil mărimea 3x4 mtr. Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Diverse

Mobilierul bucatăriei goale și camerelor mobile. Agentura „Coman” Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg la Casa de Com. Ind. sub Nr. F. 11334/943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărare imobiliară. COMAN GHEORGHE

Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I. Telefon. 20-07. Inreg la Cam. de Com. și Imobiliarie sub Nr. F. 11334/1843

Casa de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădina, lângă Str. Căpitanului, 2 milioane — Vila modernă cu două apartamente, grădina și garaj în centru 6 milioane — Casă mică cu grădina 288 m. p. lângă Strada Sava 300 m. lei — Casă particulară modernă cu 2 camere și dependințe cu grădina 150 m. p. 1 milion. — Grădina cu pomi fructiferi 135 m. p. lângă Mădăraș-Nouă 150000 lei — Căutam pentru cumpărare pământ arabil 10-12 jugh. în județul Arad.

Lăsați casa, lăsați masa să vedeți

Cenușăreasa

la Cinema ROYAL Arad

Repr. la orele 2,30, 4,10, 5,50, 7,30-9,10 fix

Cinema „FORUM” Arad

Telefon 20-10

Reprezentări 3, 5, 7, 9 fix

Azi premieră!

IN UMBRA TEROAREI

Senzațională înscenare cinematografică, care marchează sbuciumul unui popor sguđuit de frământările unei epoci.

Regina Linnankelmo, cu distribuția din (Să-mi cânti țigane !)

Cinematograful CAPITOL Industriașilor Arad

Cinematograful filmelor grandioase

AZI ! ULTIMA OARA

Tot Aradul râde cu hohote de maestrul râsului FERNANDEL

REGELE SPORTULUI

JURNAL ONO. 103

La ora 3 cu prețuri reduse

Repr.: la 3, 5, 7 și 9

MAINE VINERI !

Un film ce întrece „VENERA OARBA” sau „FEDORA

LUISA FERIDA

GINO CERVI

Uraganul vieții

Un film de înalt dramatism. Dragoșei ! Pasione ! Muzică ! Bucuriile și durerile unei vieți.

Rezervați biletele înainte

Cinema CORSO Arad

Telefon: 23-64

GARANȚIA FILMULUI DE SUCCES

Azi

Primul mare film din seria filmelor excepționale care se vor rula în luna Martie. Un film așteptat de toată lumea.

Valea Diavolului

cu: Marina Bertil, Andrea Checchi, Carlo Ninchi, Osvaldo Valenti

Regia: MARIO MATTOLI

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Rezervați biletele !

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-02

Cuarta de premiere. Proiecție ireproșabilă.

AZI:

Filmul senzațiilor și situațiilor complicate.

NOAPTEA FANTASTICA

cu: AMEDEO NAZZARI

In rolul misteriosului bandit Capatocta Si, ELA PARVO

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix

CALEIDOSCOP

FARMACII DE SERVICIU

2 MARTIE 1944

Omescu, Bul. Reg. Maria, Tel. 12-81.

Angel, Pța Catedralei 16, Tel.: 1530.

MUMUTIANU, Calea Aurel Vlaicu 60. Serviciul permanent.

CINEMATOGRAFE

2 MARTIE 1944

CORSO: Valea Diavolului.

FORUM: In umbra teroarei.

URANIA: Noaptea fantastică.

ROYAL: Cenușăreasa.

CAPITOL: Regele sportului.

SPECTACOLE

Sâmbătă și Duminecă (în matineu și seara) Teatrul „CARABUȘ” va reprezenta, comedia muzicală: „INTR'UN CEAS BUN” de V. Vasilache și Șt. Cristodulo. Spectacolul se sprijină pe o serie de situații hilare excelente puse în relief de echipa de interpretare a Cărașului, în frunte cu popularul comic, V. VASILACHE, Celelalte roluri principale sunt jucate de Nae Roman, elogiat de întreaga presă pentru creația pe care o face în rolul unui bălbăit, Neamtu Ottonel, Elena Burneaș, Tanti Căpățână, Lulu Savu, Veve Gălgău, Tită Botea, Letiția Brădescu, Dinu Gherasim, etc. Conducerea muzicală: Patriche. Biletele la Agenția Teatrală „ILIEȘ”, Telefon: 22-55.

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit cameră cu mașinările cele mai moderne local de fabrică, birou, aprovizionată cu tuloși pentru fabricarea oricăror articole chimice, din motive familiale urgent de vânzare lei 2.000.000. În cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 6.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 la centru cu 3.500.000 lei. Mică casă particulă nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 camere, cu grădina mare, țesă nouă în Pârnav 1.300.000 lei. Agentură vând, lui Albert Haasz, str. I. Petruș No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037, 1942.

Cinema ROYAL Arad

Telefon: 19-33

STRADA ALECSANDRI 2

Difuzarea sonoră excelentă, Sala înaltă AZII

Un film în genul vrăjitorului din Oz

Cenușăreasa

Pentru copii dela 3-7 ani.

Repr.: 2,30, 4,10, 5,50, 7,30 și 9,10

De vânzare loc de casă

in Aradul-Nou (Mureșel). Doritorii se vor adresa in Arad, Str. Gh. Popovici Nr. 6.

DOAMNELOR !

Pentru a se face un băt locat recomand a face permanent cu „OLEOCAP”

Coaforul „COSTEL”

Eminescu AU.

ULTIMA ORA

**Deși a început desghețul pe frontul de Răsărit luptele se dau cu înverșunare
Bombardarea orașului Zagreb. Arme grele au fost masate la Nettuno**

Situația frontului

Dela cartierul general al Führerului înaltul comandament al forțelor armate germane comunica:

La răsărit de Kerca și în spațiul aeriu Kriwoi Rog au fost respinse numeroase atacuri inamice cu pierderi grele pentru bolșevici, iar câteva pătrunderi locale au fost zăvorâte, prin contraatacuri.

În regiunea mlaștinilor Pripet, activitatea locală de luptă continuă. La sud de Berezina și la sud-est de Vitebsk, atacuri puternice ale sovieticilor au fost zdrobite, în fața liniilor noastre. În unele locuri de pătrundere, sovieticii au fost respinși prin contraatacuri imediate.

La nord-vest de Nevel, inamicul a trecut la atac cu mai multe divizii de trăgători. Luptele grele, din cursul zilei de ieri, au avut ca rezultat un deplin succes de apărare al trupelor germane.

La răsărit de lacul Plescau și la Narva, atacurile repetate ale sovieticilor au rămas fără efect. Artileria germană a zdrobit mișcările inamice și concentrările de trupe.

Puternice formațiuni de avioane de luptă germane au sprijinit, prin atacuri de la înălțime, luptele de apărare ale trupelor germane de la Kriwoi Rog, Dubno și lacul Plescau și au cauzat pierderi grele infanteriei și coloanelor motorizate inamice.

Numeroase tunuri antiaeriene cum și vehicule motorizate ale inamicului au fost nimicite.

Pe frontul nordic, avioanele germane au distrus mai multe adăposturi de trupe ale inamicului dealungul căii Murmansk.

La apul de debarcare de la Nettuno, întreprinderile de șoc germane au dus la acțiuni locale. Pe frontul sudic, atacurile inamice au fost respinse la Castell Forte și Terelle.

Artileria antiaeriană a marinei și de coastă au doborât deasupra portului Boulogne mai multe avioane inamice, care atacau la înălțime, dintre care 2 avioane cu 4 motoare și două avioane cu câte două motoare.

Avioanele anglo-americane au bombardat sate germane

Berlin, 1 (Rador). — Avioane de bombardament nord-americane au executat marți către amiază o incursiune pe deasupra teritoriului Reichului. Ele au aruncat la întâmplare bombe lor la special asupra satelor.

În mai multe locuri, în regiunea Braunschweig au fost pricinuite pagube.

Berlin, 1 (Rador). — În cursul dimineții 29 Februarie formațiuni anglo-americane de bombardare au sburat deasupra Germaniei de nord-vest. Până acum lipsesc amănunțe despre atacurile date și despre realizările apărării germane. Se anunță totuși că deasupra întregului spațiu al Germaniei de nord-vest și centrale era ceață și nori în tot timpul raidului, care făcea imposibilă vederea terenului.

Numărul morților în urma bombardării Zagrebului

Zagreb, 1 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: Din cursă oficială se anunță că după ultimele constatări numărul total al morților depe-

urma atacului terorist anglo-american, îndreptat împotriva capitalei Croației

este de 67. Printre aceștia se află 18 femei, zece copii și opt preoți.

Aliații au masat arme grele la Nettuno

Berlin, 1 (Rador). — Situația militară italiană a fost caracterizată luni la Berlin ca o consecință a condițiilor atmosferice rele. Astfel, nici o operațiune de luptă mai importantă nu a fost. Inamicul a început, mai ales în sectorul Cassino, să dea un nou impuls luptelor din Italia, printr-o puternică masare de

trupe și material. Comandamentul german nu a neglijat săptămânile trecute, ci a făcut tot felul de întăriri, așa cum s'a putut vedea din masarea armelor grele în regiunea Nettuno.

După cum s'a subliniat la Berlin germanii sunt gata pregătiți pentru luptele ce vor veni.

Pe frontul de răsărit a început desghețul

Berlin, 1 (Rador). — După cum au declarat luni cercurile militare germane iarna de pe frontul de răsărit este pe sfârșite mai înainte ca de obicei. În sud a început chiar desghețul și trecerea până la perioada nămolului nu mai este decât o problemă de câteva săptămâni. Este drept că în sectoarele central și nordice ale frontului de răsărit temperatura este scăzută, oscilând între minus 12 grade și minus 15 grade, dar nici meteorologii nu cred că va începe în curând

perioada ploilor și noroiului.

După părerea cercurilor locale, această stare a vremii joacă cu siguranță un rol în mișcarea frontului german, cu scopul ca, înaintea de începerea perioadei noroiului, să se realizeze poziții mai bune. Dealtfel, despre situația generală din răsărit, se subliniază că nici în Februarie bolșevicii nu au putut realiza străpungerea așteptată a frontului german și nici mișcarea dorită de ei pentru a putea face operațiuni strategice.

Bolșevicii folosesc săni motorizate

Berlin, 1 (DNB). — Biroul internațional de informații comunică privitor la situația de pe frontul din răsărit:

Pe flancurile extreme ale frontului din răsărit unde se desășoară de prezent cele mai importante lupte, după desfundarea de primăvară prematură a intervenit din nou gerul. Acest ger a avut ca rezultat scăderea temperaturii în toate sectoarele sub nivelul temperaturilor din cursul iernii. Acest lucru este valabil în primul rând pentru aripa de nord unde gerul de 20 grade și vântul înghețat a acoperit cu o pătură de gheață mlaștinile și lacurile care rezistă la vehicule motorizate și tancuri.

Bolșevicii au încercat exploatarea acestei situații a timpului să influențeze mișcările de prescurtare a trupelor germane prin săni motorizate și batalioane de skiori și să câștige teren mult în spre răsărit de lacul Peipus în direcția Ples-

kau, forțându-se să lase în urmă terenurile mlaștinoase înainte a interveni moșna în operațiunile lor. Aceste încercări au fost oprite peste tot de pozițiile de baraj germane. Între altele bolșevicii au pornit la atac și pe flancul de sud al sectorului de nord și anume la nord-vest de Nevel, întrebunțând numeroase tancuri, divizii de trăgători, un mare număr de piese de artilerie și avioane de bătaie aceasta pentru ca să obțină și din spre sud o operație de învăluire în stil mare. Intenția bolșevicilor a fost sesizată aici la timp de conducerea germană producându-se în prima zi a ofensivei contra-livrituri extraordinare de simțitoare care sunt caracterizate îndeosebi prin mari pierderi sângeroase fără ca inamicul să fi obținut nici cel mai neînsemnat succes.

În sectorul central, de unde se raportează și pe mai departe o însoare puter-

nică, luptele în general au caracter local, deși au pe Berezina, la Rogacev și la sud-est de Vitebsk au devenit din nou mai vii.

În sectorul de sud înfărsit, unde în noaptea trecută au fost 10—13 grade s'a produs peste tot moșna.

În bucla Niprului a fost o ploaie pu-ă mică. Centrul de gravitate a fost și pe mai departe în regiunea Kriwoi Rog. Frontul defensiv german și aici a rezistat peste tot. În regiunea Kriwoi Rog a fost și pe mai departe acalmie. Față de această, sovieticii au făcut eforturi îndârjite la Sepelovska de a extinde spațiul de pătrundere. La sud de mlaștinile Pripetului s'au desfășurat din nou lupte îndârjite schimbătoare între unități rapide germane și unități blindate bolșevice.

Situația frontului în Italia

Situația militară din Italia de sud este caracterizată azi la Berlin ca în urma condițiilor atmosferice neprielnice nu a fost posibilă o activitate de luptă mai mare, cu toate că inamicul concentrează îndeosebi în regiunea Cassino trupe și materiale în vederea unei noi mari încercări de a continua bătălia în Italia. Nici conducerea germană nu a lăsat ultimele săptămâni neexploatate ci după cum se poate observa din masarea grele din spațiul de luptă de la Nettuno, a arde și înfărsiri. Trupele germane — după cum se accentuează ca încheiere — pentru viitoarea bătălie sunt mai bine înzestrate decât oricând anterior.

Crucișetorul britanic „Spartan” a fost scufundat

Lisabona, 1 (Rador). — După cum anunță serviciul britanic de informații la Londra s'a comunicat oficial că crucișetorul britanic „Spartan” a fost scufundat.

Protestul Elveției la Londra împotriva violării spațiului aerian

Berna, 1 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: Din surse oficiale se comunică următoarele: Ambasada elveției din Londra a primit ordinul de a protesta împotriva violării spațiului aerian elvețian de către aviația britanică în noaptea de 25—26 Februarie și de a sublinia necesitatea repetării unor asemenea acțiuni.

Frumoasa serbare muncitorească la București

decorarea celor mai merituoși muncitori ai fabricelor „Vulcan”. Discursul dlui prim ministru M. Antonescu

Duminecă dimineața a avut loc o mare stație muncitorească la fabricile „Vulcan” din București, pentru cinstitarea celor mai merituoși muncitori din această întreprindere.

M. S. Regele a binevoit să acorde medalia „Serviciul credincios” la 10 muncitorii, având peste 30 ani de muncă în fabrică.

A fost de față d-na Maria Maresal Antonescu și d. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri; d. arhitect I. D. Enescu, subsecretar de Stat al Muncii, prefectul poliției Capitalei, secretarul general al muncii, etc.

Mai întâiu s'a desfășurat un program artistic executat de secția „Muncă și Lumină” Vulcan. A luat apoi cuvântul d. Bastaki directorul general al întreprinderilor „Vulcan”; d. Arh. I. D. Enescu subsecretar de stat la Muncă, care a citit decretul prin care M. S. Regele a binevoit să acorde decorații muncitorilor.

Apoi a vorbit d. prof. Mihai Antonescu vicepreședintele consiliului care a spus între altele:

DRAGI MUNCITORI,

Este o plăcere multumire pentru noi ca să ne găsim azi în mijlocul vostru. Regimul Maresalului Antonescu nu este

o guvernare de vanități personale sau de beneficii, ci este un regim de muncă trudită și de slujire a țării.

Ori câte lipsuri sunt încă în viața noastră de stat, ori câte avem încă de făcut în viața noastră economică sau pentru așezarea unor rosturi mai bune, mai ocrotitoare, — nu este român, nu este creștin, acela care nu are convingerea că prin muncă îndârjită și prin credință, oricine se poate ridica în țara noastră, în fața lui Dumnezeu și a vieții.

Această credință s'o purtați muncitori în sufletele voastre.

Când Maresalul țării dă el însuși un exemplu de muncă, este o datorie pentru toți și din serviciile publice și din economia particulară, ca să ne ajute în a cinsti și munca și meritele ei, distingând prin medalii, premii și ajutoare pe cei mai buni muncitori ai țării.

Avem un singur pământ și un singur suflet. Nici o lege de pe lume nu ne va atinge nici pământul nostru nici sufletul onoarei și dreptății noastre.

Numai prin unirea tuturor claselor, a tuturor generațiilor a satului și a orașului, prin această sfântă îmbărbătare de credință în noi și în unirea noastră.

vom putea birui toate încercările istoriei.

După ce face o superbă caracterizare a muncii, d. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri cheie: Să aveți cu toții încredere și încredere în Dumnezeu nostru, să credeți în drepturile țării, încredere în dreptatea muncii.

Vouă, muncitori dragi, pe care Reg. Țării v'a cinstit azi cu medalia „Serviciul credincios” pentru serviciile aduse statului și fabricii voastre, vouă, care vă faceți datoria pentru neam și pentru luptătorii lui, Guvernul vă mărturisește prin mine toată recunoștința, — și prin voi, o mărturisește muncitorilor țării din orașele și satele noastre.

D. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele Consiliului de miniștri a mulțumit apoi conducătorilor fabricii, pentru bunul exemplu pe care îl dau pentru dreapta cinstire a muncitorilor.

Din partea muncitorilor decorații verbale muncitorul Ioan I. Dumitru.

După festivitate d. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri și d-na Maria Maresal Antonescu au vizitat apoi cașina muncitorilor de întreprindere, părăsind fabrica în același timp muncitorilor.